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Vai Somija šoreiz piekāpsies
Skandināvijas valstis apspriedīs stāvokli

Somijas valsts prezidents Pas'kl vi nodevis Pad. Savienības vēstnie-

kam atbildi Staļinam uz viņa azalci nfljuraa noslēgt savienības līguma ar

Pad. Savienība. Pāsiklvi apliecina uz aicinājuma saņemšana un paziņo, ka

Staļina priekšlikuma apspriež valdība un parlaments.

Somijas valsta prezidents pēc tam

apspriedēs ar ministru prezidentu Pe-

kalu, ārlietu ministru un bruņoto

spēku virspavēlnieku. Nepārtraukti

turpinē]Ss arī valdības Ārlietu komi-

sijas un parlamenta frakciiu apsprie-
des. Staļins liek prieki! Somijai

noslēgt tādu pašu 'līgumu, kādu Pad.

Savienība nesen noslēgusi ar Ungā-

riju un Rumāniju, un apsola militāru

palīdzību, ja Somijai uzbruktu Vā-

cija vai kāda cita valsts, kas būtu

nostājusies Vācijas pusē Noraidīsa-

nas gadījumā piedraudēts ar padomju
armijas Invāziju, jotā nepieciešama
Pad. Savienības drošībai

Nav šaubu, ka Somijas gadījums
ir loti līdzīgs Čechoslovakijai. Arī

ieit policija atrodas komunistiskā

iekšlietu ministra rīcībā, komunisti

iespiedušies arodorganizācijās un pie-
draud ar vispārēju streiku, bet pie
robežās atrodas padomju armija, kas

draud ar lebrukumu. Bez tam Pad.

Savienība pašreiz ir vienīgā pārt'kas

piegādātāja Somijai, Šādos apstākļos

somu sociāldemokrātu partija, nered-

zot citu izeju, jau paziņojusi, ka*

nepretosies līguma noslēgšanai. Līd-

zīgos ieskatos ir arī tautas demokrāti,

konservatīvie un liberāli. Pret līgu-

mu ir vienīgi zemnieku partija. Sa-

gaidāms, kā vēl šonedēļ uz Maskavu

dosies Somijas valdībai delegācija,
lai uzsāktu sarunas.

Pad. Savienības prasība Somlial

radījusi bažas Skandināvijas valstīs,

jo padomju karaspēkam okupējot So-
miju rodas tiešs apdraudējums Zvie-

drijai un Norvēģijai. Lai apspriestu
radušos stāvokli, 18. martā sanākt

Zviedrijas. Norvēģijas un Dānijas
ministru prezidentu konference.

Mūžīgā pavēle
Marta sākumi lr divi pieminamas

dienas, kas saistās ar Latvijas atbrī-

vošanas ciņa rīta cēlienu. 1919. gada
3. martā no Ventas sākās kal paklēšu

uzbrukums, kas sekmīgi levadīja <ie-

llnieka padzīšana no mūsu zemes Be*

Jau tā pala gada 8. martā krīt topo-

iās armijas pirmais virspavēlnieks

pulkvedis Oskars Ka'paks — dedzīgs

patriots un krietns karavīrs. Sls sā-

pīgais zaudējums gan dziļi satrauca

Natvlešu sabiedrības, It īpaši karavīra

- prātos, taču viņa kaujas spara tas

nemazināja. Gluži otrādi — viņa gars

lekaisa spītspllnā kvēle, un nāves

pļauto vietā stājās jauni cīna talci-

nieki, kura skaits abgtin auga reizē

ar atbrīvotās zemes platība, līdz ka-

mēr piepildīta blj kritalā pnlkvēia

pavēle.
Sl pavēle lr mūžīga. No paaudzei

paaudzei nesta, tā atskan no pagātnes
tālumiem un Ir vienāda visos laikos.

Kā Viestura unNameja vīriem, kā lat-

viešu strēlniekiem un. Latviias atbrī-

votājiem, tā arī pala pēdējā kara

cīnītājiem un šodien visiem un Ikvie-

nam latvietim šī pavēle lr svēta un

sirdīs ierakstīta: par Latvi)ū!

Sl pavēle mums jāpilda tāpat, kā

tā pildīta pirms mums. Gan nav vairs

saskaitāmi cīņā kritušie, kas Izrauti

no mOsu pašu lerindas, taču smagie

zaudējumi var mūs gan skumdināt,

bet nedrīkst darīt šaub'gus. nedz

g'evus. Mācīsimies no kalpakiešlem:
tai pārbaudījumi rūda mūs dētos, un

ciešanas sakaltē kvēlus. Kaut virspa-

vēlnieks kritis, taču pavēle lr dzīvai

Trimdas dziesmu svētki

Sakarl ar pirmo latviešu dziesmu

svētku 75 gadu atceri šovasar Ba-

vārijas latviešu organizācijas iero-

sinājušas rīkot dziesmu svētkus pēc
1946. g. dziesmu dienu parauga. SvēU

kus paTedTrMs rīkot visa apgabala
•pJotnT noteikta centrā. Sagatavoša-
nas darbu vadība pagaidām uzticēta

Franku novada dziesmu dienu rīc

kom. prezidijam, kas terosinājis svēt-

kus rīkot ma'js otrā pusē Fišbachas

vai Valkas nometnēs .

Bavārijas apg. komiteja izsludinā-

jusi sacensību kora - dziesmām, kuri

paredzētas trīs godalgas 500—1000

RM apmērā Skaņdarbi sacensībai Jā-

iesniedz līdz i. g. 5. aprīlim BAIfC

Valkas nometnē. Žūrijā uzaicināti:

prof. A. Ābele, J. Poruks, A. Kalnājs,
v. Bērzkalns un K. LeslņJ.

Kas mūs apgādā?
No kompetentai puse* mūs Infor-

mē: Pēdēja laiki dažkārt radušies

pārpratumi un neskaidrības par to,

kas pēc UNRRAs darba izbeigšanās

sedz DP uzturēšanas Izdevumus britu

joslā. Jāpaskaidro, ka saskaņā ar IRO

un Kontrolkomlsijas pag. paris 28. jū-

nlfa vienošanos britu valdība apņē-
mās katra aprūpes tiesība DP uztu-

rēšanas izdevumlrra maksāt I"RO 20

centu dienā. Likmē bija ierēķināti art

PVV/DP nozares personāla uzturēša-

nas, piegādes un transporta uc. izde-

vumi par visiem sūtrļumlem ārpus

parastām Vācijas dzīves standarta

devām. Tā kā savu iekšējo financiālo

grūtību dēl Anglija attiecīgo summu

pilnā mērā nesnēja segt kā ari ne-

varēja pierādāt nepieciešamās jēl-

vielas noteiktas 20 centu maksā'ums

pricipā ai atpakaļejošu datumu (1.

iuli'u 1947. g.) tika anulēts un visas

saistības mv izdevumus kas rodas

sakarā ar DP aprūpi, paceļot viņu

dzīves līmeni pāri vācu civilam stan-

dartam, pārņēma IPO

Tā tad faktiski IPO tagad no sa-

vām summām sedz iau iepriekš minē-

tos Izdevumus un tāoat tai nākas art

sagādāt resp. maksāt par Imoortēto

pārtiku, kas no vietējiem krājumam,

saņemamās 886 kal. papildina Hdz

nonnēlpatērētāia 1553 kal. par visu

kategoriju papllddevām par

jēlvilnu, kokvilnu un jēlādām apgēr-

bu un apavu ražošanai, mītņu re-

montu materiāliem, papildu kurinFmo,
kas pārsniedz vācu devas u.tt Tāpat
IRO pēdējā laikā grūto transporta

līdzekļu remonta apstākļu dcl no

attiecīgām organizācijām pārnfmusi

ārzemju sūtījumu piegādi un sadali,
kā arī citu transportu, kura izdevu-

mus tā sedza jau agrāk.

Krievi bulgāru kodolā

.News week* zina vēstīt, ka pēc

pidomju sp?ku evakuācijas no Bul-

gārijas ap 50.000 padomu karavīru

tur palikusi kā civilisti. Viņi Izveido-

šot kodolu bulgāru armijas palieli-
nāšanai

PASAULESNOTIKUMI7DIENĀS

Pēdējo dienu notikumi: demokrāti-

jas likvidēšana Cechoslovakija un

Pad Savienības ultimatlvi prasība

Somijai, paātrinājuši noskaņojuma
maiņu nevien Rietumeiropā, bet ari

ASV. Daudzi neticīgie tagad sāk

redzēt komūnlsmu un Pad. Savienī-

bas ekspantivo politiku pareizā un

patiesi perspektīvi. Pat solīdais un

atturīgais Londonas .Times* pēcšiem

notikumiem ievadrakstā pirmo reiz

asi uzbrūk Pad. Savienībai.

Cechoslovakijas ministru prezi-
denta Gotvalds pirms dažām dienām

paziņoja komunistiskās valdības pro-
grammu. Tanī paredzēts Izstrādāt

Jaunu satversmi, sagatavot parlamen-
ta vēlēšanas, ko šai sakarībā no

ĶK>. maija pārcel uz vēlāku laiku, reā-

llzēt agrārreformu, sadalot bezzem-

niekiem visa* tās saimniecības, kas

lielākas par 50 ha, izdarīt rūpniecības
nacionalizāciju un tirdzniecību pa-

kļaut valsts kontrolei. leCeltāš rīcības

komisijai turpina valsts tīrīšanu no

reakcionāriem elementiem. Cik īsti lr

apcietināto un atcelto oficiāli neiz-

pauž. Pēc .Dailv Telegraph' ziņām
no ārlietu ministrijas atlaisti 60, bet

«o irējāa tridzniecības m'nistrijas 200

darbinieki. No Prāgas 'ūnlversitā'es

izslēgts rektors un 21 profesors. Tā kl

studentu apvienība viskrasāk prote-
stēja pret Komūnistu apvērsumu, tad

visiem studentiem, pirms viņu pielai-
šanas pie gala pārbaudījumiem, jā-

dod uzticības zvērests Jaunajai valdī-

bai. No žurnālistu apvienības izsiēgti
vairāki desm'ti žurnālistu, starp tiem

arī blj. ministrs Ribka, un aizliegti
27 ā:zemju laikraksti. Trīs ārzemju
radiofonu korespondentiem, ari BBC

pārstāvim, aizliegts ziņojumu nodoša-

nai izmantot Prāgas rad'ofonu. Ties-

lietu ministrs Cepeka deklarēja, ka

no nekomūnisttskāra partijām izslēgs
visus jaunai valdībai nevēlamos

tagad vada Tautas fronte Visu parti-
ju jaunatnes organizācijas likvidētas

locekļus. Visu valsts politisko dzīvi

un jaunatne iesaistīta komunistiskā

jaunatnei organizācijā. 10. martā ie-

nāks parlam-nta, lai uzklausītu m.n.

prez. Gotvalda ziņojuma Līdz tam

laikam* savu darbu bOs beigušas ari

rīcības kom'sijas. *

Gotvald» kādā plašā zemnieku sa-

nāksmi, paziņojot lēmumu par lauku

saimniecību sadalīšanu, uzsvēra, ka

nekādas kolektivizācijas nebūs. Tur-

pretim Maskavas radiofons Jau 9. fe-

bruārī ziņoja, ka visas jaunās

austrumu d-mokratljas, tā tad ari

Cechoslovakija, atrinušas, ka mazās

saimniecības nav drīves spējīgas un

tāpēc jāaovieno, lielās kolektīvās

saimniecībās kam loti labu priekš-

zīmi dod Pad. Savienības kolhozi.

Londonas radiofons, komentējot šos

pretējos apgalvojumu!, norāda, ka

komunistiem meli lr parasts cīnās

ierocis, un cecfcu komunistam Gotval-

dam1 meli paJreiz lr nepieciešam*-, lai

čerhu zemniekus noskaņotu sev lab-

vēlīgi. Vispār Londonas radiofons par

Cechoslovakijas un Som:jas notiku-

miem lr ta's ieskatos ka tie var pa-

ātrināt Jauna kara sākšanos. Ar savu

agresīvo rīcību Pad. Savienība ir pa-

lielinājusi kar» iespējamību. Maskava

spekulē uz rietumu valstu pacietību

un nevēlēšanos karot, bet tā kādā

brīdi var pievilties un var sākt dar-

boties lielgabali. Pēc Londonas rad'o-

fona leskata nākošie mēneši būs kri-

tiskākie Rietumeiropas vēsturē.

Daudzi -Jau bažīgi Jautā, kas būs

nākošais Maskavas upuris Griek'j».

Turcija. Irāna. Itālija, Vācija. Austri-

ja vai Francija. lespējams, ka Itālija

būs. tā pret kuru Pad Savienība

pastiprinās savu soiodienu. Dā-

lijā komūniatiem lr liels iespaids

arodorganizācijās, v'-us attāls'a so-

ciāldemokrāti, un 18. sprīll JtaJijā

paredzētas vispārē as vē'ēSanas. ret

komūnistl. kā redzams, pašreiz nevē-

lās Jaut attīstībai nonākt līdz vē.ē-

šanām, Jo labi zina. ka tanīs vairā-

kumu ne«os. Min'stru prezidents

dc Gasperī kādā vē'ēšanu runā Iztei-

cās, ka ari Itālija komunisti jau no.

organizējuši rīcības kom'sijas pēc

Cechoslovakijas parauga. Bet Ita'ijas
droMbai par labu nāk tas apstāklis,

ka to neapdraud padomju ka-aspēks,

un bez tam prezidents Trumens ir ap-

solījis militāru palīdzību, ja Itālijai
draudētu briesmas.

ASV Senāta ārlietu komisijas vadī-

tājs sen. Vand-nbergs debatēs

uzsvēra, ka notikumi Cechoslovakija

un Somijā pierāda, ka Eiropas pa-

līdzības programmas reālizē'anu ne-

pieciešams pasteidzināt. Viņš uzaici-

nā'a Senātu apstiprināt 5,3 miljardi

dol. izsniegšanu pirmajos 12 mēne-

šos, Jo tas nepieciešams trefā pasau-

les kara aizkavēšanai. Vandenbergs

iestājās par R'etumvācijas iesaistī-

šanu Maršala plānā un uzsvēra, ka

E'āna
Izdošanās vai neveiksme ir at-

ārda no Rūras apgabala. Vanden-

bergs aicināja Senātu " palīdzības li-

kumprojektu pieņemt vēlākais līdz

15. martam.
'

Pēc tam to apspriedīs

Tautas vietnieku nams, un cerams, ka

Kon«ress varēs likumorojektu pie-

ņemt līdz 1. aprr.'m, ki to vēlējās

prezidents Trum-ns.

Lielbritānija un Francija sasauc

15. martā Parīzē 16 Maršala ~'snā ap-

vienoto valstu konferenci Sal kon-

ferencei piešķir loti lielu nozīmi, jo

tanī piedalīsies Bevins. Bido un pā-

rējo valstu ārlietu ministri, kas lems

par pastāvīgas organizācijas radīja-<
nu Maršala plāna reā'izēlanas nodro-

šināšanai. Pēdējo dienu 'notikumi

pasteidzinājuši ari apspriedes par

Rietumeiropas apvienības izveido'a-

nu ko bijušais britu ārlietu ministrs

Id"ns apzīmēja par vienīgo iespēju

Rietumeiropas glBb*anai no austrumu

tirānijas. Piekdien Briselē Jau sanāca

Franc "as un Benelvtkss

valstu pārstāvji lai lemtu par apvie-

aības nos'.ē'fanu. Lielbritānija Ir tais

ieska'os ka Rietumu apvienība katrā

siņā lāizveido llds šī gada beiglm-

Apakšnama -debatēs par valsts aiz-

sardzību britu aizsardzības ministrs

Aleksanders Izteici!, ka Lielbritānijai

jābūt stiprai. Vīni noraidīja komu-

nistu priekšlikumu samazināt bruņo-

tos spēkus par 50*/e un norādīja, ka

Pad. Savienība nemitīgi brupojas, laf

ar savu varu pakjautu sev pārējās

valstis. Rietumvalstis šādos apstākļos

nevar atbruņoties.

Prāgā notikušajā panslavu kongre-

sā Pad. Savienības delegāts aicināja
visus uz karu pret imperiālistiskajiem
rietumiem. Grieķijā apcietināti 60

jūrnieki, kas bija organizējuši kara

flotē sacelšanos un gribējuši kara

kuģus nodot nemierniekiem. Atēnās

apcietināti vairāki simti komūnistu.

Palestīnā zīdu terToristl izdarījuši

atentātu pret Kairas — Haifas ātrvil-

cienu. Nonāvēti 26 un smagi ievai-

noti 35 britu karavīri. Britu vtrspa-
vē'nieclba paziņojusi, ka britu kara-

spēks turpmāk visus uzbrukumus ap-

karos ar ieročiem.

Kas pārvalda Baltijas jūru
Tic kompetentu amerikāņu aprin-

du Informācijas PSRS pēdējā laikā

izcilu uzmanību veltī flotes un aiz-

sardzības ierīču stiprināšanai un iz-

būvei Baltijas jūrā. Pašlaik padomju
* jūras spēki koncentrējoties galveno-
kārt 4 vietās: Murmanskā, Baltijns
jūrā. Melnajā jūrā un un

Vladivostokas rajonā Vislielākie flo-

tes soēki paredzēti tieši Baltijos jūil
un Klusajā okeānā. To kodoiu sastā

da zemūdenes, iznīcinātāji un kau-

los kielseri. Sīs vienības vēl papil-
dinās ar Jaunbūvējamlem bazu ku-

ģiem. Padomiu flotes skaitu

vērtC uz 200. Dala no tām būvēta

Vācijas padomju joslā uh lr pilnīgi

Jauna tina kas nav apkarojams ar

līdzšinējiem p*retzemūdeņu leročiem.

IRO plāno plašu emigrāciju

IRO konference» $ sesijā 2eneTā

DißOCtnd loJj.A't* DO 1948. #.

1. Jūlija tīāt 1049. g. 30. Jūnijam 155

milj. dol. Lai uzturētu 603.255

vi~u aprūpei I©4C'49. g paredzēti 75

milj. dol., nerēl.-lnot nctiršo ps!ldz"bu

graudā, medicīnisko palīdzību, sko-

las un pārskološanu. Repatriācijai un

emigrācijai paredzēti 583 milj. dol..

Die kam kalkulēts, ka emigrēs 483 350

psrsonu, ro kurEm 62°/o nāks no no-

instnēm. Slra psSim nc!ū!:am pievie-

noti vēl 5 milj. dol. ārkārtējiem

emigrācijas izdevumiem, paredzot, ka

tos segs valdības saskaņā ar solījumu
piedalīties ar brīvprātīgiem ziedoju-
miem. Lai emigrāciju varētu organi-

zēt lielā stilā, konference nolēma

griezties pie valdībām ar uzsaukumu

ies brīvprātīgos ziedojumos dot. Tā-

pat griezīsies ari pio valdībām ne-

biedrēm ar lūgumu atbalstīt emi-

grāciju.

IRO statūtus līdz šim ratificējušas

13 valstis, bet vajadzīgas 15. Lielas

rūpes sagādā valstu maksāluml blo-

ķētos kontos kas neļauj IRO rīkoties

ar visiem līdzekļiem un veik» visus

uzdevumus-

Kas aiz tā slēpjas?

.Dallf Telegraph" raksta, ka nesen

Anglijā vietējie strādnieki no jauna

protestējuši pret ārzemju strādnieku

— konkrētā gadījumā polu — plelai-
šānu darbā. Starpgadīiums norisinā-

jies kādā Ipsvičas mašīnfabrikā, ku-

ras 900 strādnieki saņēmuši paziņo-

jumu par drīzumā paredzamo polu
strādnieku iesaistīšanu darbā, pie-

draudējuši atstāt fabriku.

Pēc oficiālo aprindu informācijai

attiecīgajā nozari valda liels darba

spēka trūkums un produkcija, salīdzi-

not ar pric'-škara līmeni, noslīdējusi

par 40" o. Si parādība arī lr īstais

iemesls ārzemnieku iesaistīšanai ra-

žošanā. Par to mums pazīstamais

strādnieku partijas deputāts R. Stoks,

kas ir Ipsvičas fabr'ku direktoru pa-
domes priekšsēdis, bija izdevis Ipaiu

apkārtrakstu labvēlīga noskaņojuma
radīšanai paredzētai akcijai. Neska-

toties uz to, strādnieku vairikumi

stūrgalvīgi turas pie ieskata, ka val-

dība negrib fabrikām sameklēt pašu
britu strādniekus.

Jaunajai
LCP sanākot

Jaunā centrālā padome,

pirmo reiz ievēlēta tiešās vēlēšanās,
beidzot sanākusi savā pirmajā sesi-

jā. Lai gan līdzšinējās padomes piln-
varas izbeidzās Jau pagājuši gada
1. decembri, nepilnīgo vēlēšanu no-

teikumu dē] vēlēšanu un pārvēlēšana

procedūra stipri leilga un Jaunā pa-

dome savu darbu var tikt tikai ta-

gad, L L 9 mēnešus pēc ŠI termiņa.

Tas nozīmē, ka LCP darbs vismaz 3

mēnešus ir stīvējis uz vietas. Šādu

parādību nebūt nevar atzīt par nor-

mālu, tāpēc nākotnē tl katri zlņi

jānovērš.

Nupat sanākušā lr jau trelā lat-

viešu bēgļu ievēlētā Centrāli pado-
me no karas ceram un sagaidām, ka

tā vislielāko vērību pievērsis bēgļu
tiešo un neatliekamo vajadzību kār-

tošanai Par līdzšinējo padomi to

nevar teikt Tā ir vairik nodarboju-
sies ar dažu savu amata personu skrl-

ninga lielām neki bēgļu vajadzībām.

Tāpat līdzšinējai LCP nelaimīgi
klrti nav velcies ar bēgļu vienības,

sadarbības un saprašanās Izveidoša-

nu. Tipēc no Jaunis padomes jāvē-

las, lai tā personu kulta vietā, kas

tikai var sašķelt mūsu trimdas

draudzi, ne to vienot visus jautāju-

mus apspriestu un Izšķirta vienīgi no

lietderības un lietišķības viedokļa.

Tad LCP vairs nebūs divi naidīgi no-

grupējumi — mūsējie un jūsējie, bet

tā tiešām kļūs par visas bēgļu saimes

centrālo pārstāvību un aprūpes darba

vadītāja. Par visām lietām bēgļu or-

ganizācija dzīvē neder un tipēc at-

metama Kaseles sesijā deklarēti va-

donības ideja, ka vienīgais faktiskais

trimdas dzīves vadītājs lr LCP priekš-
sēdis. Sl ideja nav piemērota mūsa

laikam un. Izņemot tukšus nepildī-

tus solījumos, neko pozitīvu bēgļu

dzīves kārtošana nav devusi.

A'metama ari līdzšinēji ilūzija po>

lītika. It ki tikai bēgļu organizācijas-
būtu tiesīgas un spējīgas kārtot lat-

viešu lietas emigrācijā un jāizbeidz

neatkarīgās Latvijas Institūciju dar-

bības apkarošana vai noniecināšana

nevien vārdiem, bet ari darbiem.

Mums taču visiem lr viens kopējs

mērķis — brīva un neatkarīga Lat-

vija. Tāpēc liktos pats par sevi sa-

protams, ka atbalstāms Ikviens cīnī-

tājs un sekmējams Ikviens likumīgs

uj tiesisks pasākums un lestādījums,

kas var palīdzēt nn palīdz šo m"rķl

sasniegt. Pašreizēji izšķīrēji laika,

kad ciņa starp dlvl pretējam pasau-

lēm kļūst arvien asāka, mēs nedrīk-

stam atstāt neizmantotu nevieno

lespējn panīkt mūsu lietas taisnīgo

noklrtojumu, nedrīkstam atstāt neat-

vērtas nevienas durvis, par kurām

mums k]ūto zināms, ka aiz tlm var

tikt lemts par mūsu tautas un valsts

likteni. Bet ne visiem mums Ir lespē-

jams šis durvis pavērt, tāpēc nelik-

sllra kāju prieki! tiem, kas to spēj un

var. Vienīgi no daudzo atsevišķo po-

zitīvo spēku kopsumas var izaugt tas

lielais kopējais spēks, kas, vadīts uz

vienu mēiķi, spēs mūs atkal aizvest

atpakaļ dzimtenē, kad mūsu laiks

būs pienācis. To nesaprast vai neatzīt

būtu vislielākā mujķiba.

Bez tam lr ari Jāapzinās, ka mums,

trimdā esošiem bēgļiem, taču nav ne-

kādu tiesību nedz pilnvaru apturēt
ierobežot vai kavēt uz neatkarīgās

Latvijas satversmes pamata pastāvošu

Institūciju darbību. To mēģināt darīt

lr tik pat nožēlojama varonība, kā

Don Kichota ciņa ar vējdzirnavām,

pie kam tā var nodarīt neizsakāmi

lielu ļaunumu latviešu tautas kopējai

lietai Skaidri apzinoties, ka bēgjo

organlzlcijas lr radītas , tikai bēgļu

aprūpei, tlm Jāpaliek ari turpmāk

savu kompetenču robežas un cieši

organizatoriskā kontaktā Jāsadarbo-

jas ar visam amata personām un

lestldījumlem, kas sava tiesiski sta-

tusa dēļ aicinātas kārtot Latvijas

valsti lietas. Tad atkritīs daudz pa-

rallēll darītu darbu un nevajadzēs

Heki Izšķiest spēkus, bet tos varēs

koncentrēt vienam lielam, kopējam

darbam.

Ne brīdi nedrīkstam aizmirst ka

sadarbība un vienprātība Ir ti stipri

vara, kas spēj mazas lietas darīt lie-

las, bet nesaderībā un nesaticībā iet

bojā pat vislielākie pasākumi Tāpēc

tnnms jādara viss lespējamais vien-

prātības un kopības stiprināšanai

Latvieša bēgļa savstarpēji sadzīvi

nav ne tik liela pretišķību, ne tik

dziļo plaisa, kas ar labu gribu ua

lecietību nebūtu Izlīdzināmas nn pār-

varamas. Kam šis labis gribas un

lecietības nav, tas ar to pašu ari

apliecina ka nav denīgs veikt tos

pienikumums un uzdevumus, ko no

mums, brlvībl esošiem latviešiem,

sagaida d-'m'-rē pallk-''-

un nākošās paaudzes. V. Dulmanis



Nepārspīlēsim savas lietas
Izlasījis jūsu laikraksti Ad Mārze-

raa rakstu .Ziema EVW nometnēs",

gribu lebilst dažā vietā pret pārspī-
lējumiem, kurus atļāvies šī raksta

autors. Par tādiem man likās viņa

norādījums, ka uz jauna uzvalka pa-

gatavošanu Anglijā jāgaida 9 mēneši

un ka gatavu uzvalku ari nevar sa-

meklēt ātrāk par ,1—2 mēnešiem.

Tāpat pārspīlētas likās piezīmes par
vajadzību piepirkt uzturu un par ten-

dencēm piekopt melntirdzniecību-

Anglijā esmu jau no pag. gada no-

vembsa. Esmu bijis arī Fulsatonas

caurlaides nometnē un pilnīgi pie-
krītu kungam M., ka tur apstākli nav

apskaužami, bet neviens taču nav

spiests šai nometnē ilgāk palikt, cik

to prasa parastās šādu nometņu for-

malitātes- Es personīgi jau pēc 8 die-

nām biju 'darbā un šo nometni at-

stāju. Tfi tad mans darba stāžs vēl

nav ilgs. bet varu teikt, ka esmu jau

legādājies pieklājīgu ziemas uzvalku,
ko man šuva pēc pasūtinājuma. Uz-

gaide vilkās tikai divas nedēļas, kas

bija parasta parādība pat dzimtenē.

Par ēšanu nemaz nedomāju, visbie-

žāk esmu ēdis par daudz, ne par maz.

Nekad nav nācies drebināties salā un

sēdēt aukstā istabā, bet no darba

pārnācis, istabu esmu atradis izslau-

cītu un izkurinātu. Vismaz tā tas ir

mūsu laukstrādnieku hostelī, netālu

no Hullas. Arī smēķēšanu esmu sev

atjāvies pēc sirds patikas.
Melntirdzniecību neesam novēro-

juši. Vienīgā lieta, ko EVW dažkārt

labprāt pērk, ir apģērbu kuponi, jo

to Ir par maz tiem, kam nepieciešams

sagādāt drānas un kas uz tām nevar

Ilgi gaidīt. Tāpat mūsu hostell nav

novērota .salaišana;. Vienīgi kādu»

glāzīti esam atļāvušies svētku un

svinību gadījumos.'

Domāju, ka neesam "nekādi Iz-

redzētie. Bez šaubām, Anglijā mēs

nekad nespēsim sasniegt to stāvokli,
kas daudziem pienāktos pēc mūsu

spējām un izglītības. Bet tik pat liela

aplamība būtu iegalvot, ka tie, kas

ieradušies EVVV nometnēs, nožēlotu,

ka atstājuši Vāciju. S. R

JaunS sastāva

Jaunievēlētā Ziemelreinas — Vest-

fāles apgabfila komiteja konstruētās

šādi: priekšsēdis Dr. ing E. Dravnieks,

paturot arī administratīvās un darba

nozaru vadību, priekšsēža vietnieks

— V. Lesiņš, juridiskās nozares va-

dītāis — N.Grava, financu un saim-

niecības —- A Jagars, izglītības uo

kulttras — A. Dravnieks un sociālās

—■ A. Endzini.

Akadēmiskā

jaunatne organizējas
Gandrīz katrā zemē, kur studē lat-

vieši, tie apvienojušies savās orga-

nizācijās, bet organizācija visu lat-

viešu studentu apjomā ir La'viešu

studentu centrālā Savienība. Viscie-

šākā sakarā ar LSCS darbojas Balti-

jas kristīgo studentu apvienība, kas

ir oficiāli atzīta locekle Vispasaules

kristīgo studentu kustībā 2eņevā.

Labi organizēta ari latviešu katoļu

Studentu apvienība.
Sabiedrība studējošiem vipu grū-

tajos materiālajos apstākļos sniegusi

v- sniedz ievērojamu palīdzību. Bet

ari paši studenti atbalsta cits citu.

Tā latviešu studentu noved* Zviedrijā
sniedzis atbalstu 80, kā arī aprūpē

vienu slimo blļ. karavīru Vācijā.

LSCS pārstāvis Kanādā uzsācis akciju

par latviešu stndentu pārcelšanu uz

Kanādu. Citur studējošos atbalsta ve-

cākie akadēmiskās saimes locekļi.

Pašreiz LSCS iekārto studentu kar-

totēku, tāpat rūpējas par tbc slima-

jiem studentiem. Studiju atbalstīšana

un citi palīdzības pasākumi prasa

līdzekļus, tāpēc savienība arī turp-

māk sagaida tautiešu lielu atbalstu.

Aktuāls kļuvis audzināšanas jautā-

jums. Bijuši gadījumi, kad studenti

plelaiduSt rīcību, kas apkauno mūsu

tautu. Audzināšanas Jautājumu akti-

vizējot, uzņemti sakari ar akadēmis-

kās saimes vecākiem locekļiem, un

mācības spēkiem, kaS palīdzēs Šo

jautāiurau sekmīgi nokārtot. Tāpat

ievadīta akcija, lai panāktu trimdas

ģimnāzijas beigušo uzņemšanu vācu

Universitātēs Bavārijā, kur sākta to

studentu izslēgšana, kas beiguši Sē-

das skolas, jo tās vācu izglītības

iestādes nepārraugot S- Indrāna

Ticības mācības skolotāju

konference

Ev. luL ticība» mācības skolotāju

konference — kursi notiks no 13.—

14. martam Neištatē pie Vunstorfas,

VMCAs'VVVCAs Training Centrē tel-

- pā§. lerasties ieteicams jau 12 marta

pēcpusdienā. Uzturu un naktsmājas

dos YMCA.

Ticības mācības skolotājiem iera-

šanās obligāta vismaz pa vienam no

katras skolas. Kursu administratīvo

izkārtojumu vada Lejassaksijas lat-

viešu skolu direktors J. Kronlins, bet

metodiski-zinatnisko dalu prav. E.

Berga uzdevumā prof, Edm. Smits.

Sports

Ar lielu interesi gaidītās pasaules
meistarsacīkstēs ātrslidošanā, kas

notika Helsinkos, un kurās piedalī-

jās arī Pad Savienības ātrslidotāji,

sagādāja pārsteigumu. Pasaules mei-

stara nosaukumu gan izcīnīja zie-

meļnieks, bet tas neblla ne Eiropas

meistars Ltaklevs, ne zviedru meistars

Zeiferts, ne. pašreizējais pasaules

meistars soms Parkinens, ne kāds no

favorizētajiem krieviem, bet gan nor-

vēģis Lundbeigs. Un pie tam viņam

vajadzēja pielīkt lielas pūles, lai

pārspētu amerikāni Verketu, kurs

ierindojās otrā vietā. Atsevišķās sa-

censībās uzvarēja: 500 m — Kudrjav-

cevs JPSRS) 43,9- sek, 1500 m — Vex-

kets (ASV) 2m 22 2 sek. 5000 m —

Brekmans (Hol.) 8 m 37.5 sek un

10.000 m —
Brekmans 17 m 48 8 sek.

Akē, Zeiferts pirms pasaules mei-

starsacīkstēm pierādīja savas spējas

izcīnot Zviedrijas maistarnosauVumu

ar uzvarām visās distancēs. 500 m

vipš veica 44,3 sek, 1500 m — 2 m

20 sek, 5000 m —
8 m 34 sek uo

10.000 rli — 17 m 43,8 sek.

• Savus olimpiskos panākumus no

jauna apliecināja abi izcHie franču

slēpotāji* Oriljē un Kutē. Francijas

meistarsacīkstēs Oriljē izcīnīja pir-

mo vietu kopnovērtējumā Alpu kom-

binācijā un uzvaru slalomā, bet Kutē

uzvarēja nobraucienā.

Francija un Spānija, pēc vispārē-

jās abu valstu attiecību uzlabošanās,

vienojušās arī par valstu sacīksti fut-

bolā. Sacīkste paredzēta Parīzē un

tā būs pirmā abu valstu sacensība

pēc kara.

Beļģijā jau kopš 1947. g. maija

strādā mūsu meistars galda tenisā

A. Zvirgzdiņ». Viņi Beļģijā piedalī-

jies 58 sacensībās un visās uzvarējis.

Zvirgzdiņš izcīnījis arī Limburgas

apgabala meistarnosaukumu un beļģu

prese velti viņam eildinātājas at-

sauksmes.

Zviedrijā dzīvojošo latviešu spor-

tistu, sports darbinieku un interesentu

kopējā sanāksmē nolemts nodibināt

kopēju sporta organizāciju, kas, ap-

vienojot visul latviešu sportistus un

sporta atbalstītājus, -organizatoriski

un materiāli nodrošinātu sporta uz-

plaukumu. Nodibināta Stokholmas

latvieša sporta biedrība, par ttatūtu

pamatu pieņemot zviedru sporta or-

ganizāciju normālstatūtus. Biedrības

pagaidu valdē darbojas: priok-sēdis
A; Zvejnieks, sekr. A. Strunke. kas.

Z. Polo, biedrz. B. Burvis.

Šachs

Hāga 1. martā sākās pasaules mei-

starības izcīņa šachā, kurā piedalās

Fains un Reševskis (ASV), Botviņiks,

Keress un Smislovs (PSRS) un bij-

pasaules meistars Eive (Hol.). Katrs

ar katru spēlē* 5 partijas- pie kam

turnīra pirmo pusi izspēlē» Hāgā, bet

otro — Maskavā. Par turnīra gal-

veno favorītu uzskata Botviņiku, bet

par viņa nopietnākiem sacensoņlem.

Keresu un Eivi. Fains un Reševskis

pēdējā laikā 'plašākos turnīros nav

piedalījušies, kāpēc par viņu paš-

reizējām 6pējām grtti spriest NākoSā

pasaules meistarības izcīņa notiks

1951. gadā.
Jaunu panākumu guvis latviešu ša-

chists A. Zirnis. Gandrīz 100 šachistu

konkurence viņš izcīnījis Manchei-

mas pilsētas meistarnosaukumu, pār-

spējot fināla sacensībās 9 pārējos la-

bākos šachistus.

Grib palīdzēt
690 miljoniem bērnu

Apvienoto Nāciju organizācijas

paspārnē kopi kāda laika uzsākusi

darbību bērnu palīdzības nozare Tā

projektē plašu palīdzības akciju visā

pasaulē esošiem bērniem, kas ciei

badu vai nepietiekami baroti. Pēc

nozares vadītāja norvēģa Ake Ordin-

ga aplēses patlaban esot 460 miljonu

bērnfl, kurn uzturs nepietiek to lab-

vēlīgai attīstībai un 230 miljonu ir

tādi, kas vārda īstā nozīmē cieš badu.

Bērnu palīdzības akcijas vadītāji pū-
las iedarbināt drīzu palīdzību, kādam

netūkām jau vairākus valstis 29. fe-

bruāri vāca līdzekļus, bet plašo

līdzekļu vākšanas akciju nodomāts

pabeigt 8. g. maijā. Ar saukli .Give

One Day
M

/ ziedo vienu diena /, ik-

vienu nodarbināto aicinās ziedot vie-

nas dienas izpeļņu, kas var būt kā

vienas dienas strādnieka alga, tā

.kāda uzņēmēja tlrļ} pelņa. Tl ir jauna
ideja, kas likta starptautiskas pa-

līdzības akcijas pamatā. Iniciatori cer

tādā cc]ā savākt plašus līdzekļus, lai

gan ari tad tie pilnā mērā nespēšot

sagādāt nepieciešamo summu.

Minēta akcija apvienojušās ari lie-

lākās starptautiskās organizācijas, kā

kooperātoru, amatnieku un rūpnieku
apvienības un arodbiedrības, tā baz-

nīcu un pazīstamākās palīdzības or-

ganizācijas. Pēdējās 18. februārī 2e-

ņēvā nobeidza trīs dienu ilgu konfe-

renci, kurā piedalījās 50 ievēroja-
māko privāto organizāciju -pārstāvju
Atsevišķi apspriedās sešpadsmit Eiro-

pas valstu nacionālo komiteju repre-

zentanti. Tanīs valstīs, 'kur šo nacio-

nālo komiteju vēl nav, tuvākajās die-

nās tis nodibināsies. Rosīgu darbību
'

attīstījusi ASV šim nolūkam nodibi-

nātā American Overseas Aid, kuras
centrāle atrodas 49. Broadway, N. V.

City. Apvienoto Nāciju bērnu pa-

līdzības nozare / UN s Appeal for

Children / kas pazīstama ar saviem

iniciāļiem — UNAC, savu sēdēkli iz-

vēlējusies Tautu Savienības pilī,
2eņēvā.

Savāktas līdzekļus domāts izlietot

dažādu nāciju trūkumā nonākuša-

jiem bērniem, jaunatnei, grūtniecēm
un mā'ēm ar maziem* bērniem. Apvie-
noto Nāciju bfletēns un ārzemju lai-

kraksti, kas sniedz ziņas par ievadīto

akciju, tieši nenorāda, kāda varētu

būt palīdzība . pārvietoto personu
bērnu un māšu labā, bet paša palī-
dzības doma ietver atbalstu ari tiem.

Uz franciju
Franču komisija patlaban apbrau-

kā bē-du nometnes Dānijā, lai ver-

vētu darba spēku laukksa:mniecībai.

Pabaidām tikai tādus, kas

lauksaimniecībā jau strādājuši. Garīgā
darba strādniekus, kaut arī tie būtu

ar mieru tagad strādāt lauksaimnie-

cībā, nepieņem.'Tā kādā nometnē

noraidīts jauneklis, kas anketā uzde-

vies par studentu. Ar pieņemtajiem
slēdz līgumu uz vienu gadu, kura
laika neoiemērotie varēs atgriezties

atpakaļ Dānijā. Pēc gada darba vietu

varēs brīvi izvēlēties. Darbs pare-

dzēts vispirms Francijas ziemeļ« ap-

gabalos.
No Dānijā esošajiem nevācu

bēgļiem Westward Ho akcijā pašreiz

pieteikušies ap 200 cilvēku. Viņu uz

Angliju dosies caur Hamburgu un

Minsteri. Pirmie transporti paredzēti
marta sākumā. Starp citu darbā uz

Anniju dodas māc. T. Kauliņš, inz.

J. Krauklis, skolotājs A. Podiņš v. c

Repatriācija

1947. g. 10. decembri atgriezās
dzimtenē 386 dienvidslāvi, bet visā

pag gadā 2238. Lielākā daļa no vi-

ņiem nebija DP 4. decembrī no Lī-

bekas uz Poliju devās* vilciens ar

915, bet 12. dcc ar 852 poļu repatri-

antiem. Baltiešu repatriantu skaits

britu joslā strauji samazinājies.

Studenti Beļģijā

Luvēnas kātoju universitātē ar

bīskapa B. >Sloskana gādību patlaban
studē 6 latvieši. Studiju iekārta līdzī-

ga LU, lekcijas lasa franču un flāmu

valodās. Ārzemiu augstskolās nolik-

tos pārbaudījumus ieskaita. Lielākā

dala studentu dzīvo internātos, kas

izmaksā ap 1500 franku mēnesī.

PCIRO centrālais meklēšanas

birojs, Arolsenā, meklē

Balini Minno. p*d «tnat no Lubonica»»

Balodi* Enku. d». 17 8 1937., p§d rtnae no

Olanicai; Balodia Hermani, di 15 7 1903, MSru.

dz- »43., un Viasturu. da iW . pēd zina»

ao Rīga*;-Sanācis Antenu, dr 19 5.1931 , pēd.
rinas no Cei!»b.*iinAai Saidoa JSni-Karlovifcu,

dz. 1925.. ped ziņa* ao VSci)a«i Bandiera

AMni. dz. 1899>9f1.. pld. ziaa» no V'cljati;

Barons Jtnbar'u, dc. 2.9 1922., p*d. rinaa no

VMlspfU: Bar* lleano-Janovu, d» 1926 . p*d.

zinas ao Neibrandftnburgas.

PaplašinaWestwardHoapjomu
Westward Ho akcijas vadītāja britu

joslā F.E.B. Gabets mūsu līdzstrād-

niekam starp citu Izteicās:

Ir daudz personu, kas dažādu

iemeslu dēļ nav reģistrējušās, «av iz-

ņēmušas DP personības apliecības un

nedzīvo nometnēs. Sandas personas

uzskatīja par nepiemērotām West-

ward Ho akcijai galvenokārt vienīgi

tādēļ, ka viņām nebija minēto karšu,
kas ir vienīgais no britu iestādēm

par derīgu atzītais dokuments ieceļo-*
šanal Lielbritānijā. Britu darba mini-

strija tomēr bija ieskatos, ka daudzas

no šīm personām visai piemērotas

emigrācijai un jau vairākus mēnešus

apsvēra iespējas šīs problēmas atri-

sināšanai. Tagad paziņots, ka gadīju-

mos, ja šādām personām izdotas IRO

piemērotībai apliecības (Eligibility
Certifikate), viņas var vervēt VVest-

ward Ho akcijai. Pieņemšanas gadī-
jumā šām personām tuvākais DPACS

var Izdot identitātes kartīti ar atzīmi

.vienīgi Westward Ho akcijas vaja-
dzībām*.

Jaunā vervēšanas schēma apmēram
šāda: Ikkatram vīrietim un sievietei,

kas vēlas pieteikties, jāziņo par to

tuvākajam DPACSam, jāuzrāda IRO

piemērotības apliecība un jāpieprasa
izpildīšanai Wesrward Ho anketa.

Kad darba ministrijas pārstāvis ap-

meklēs nometni, pieteikušās personas

tiks informētas un viofim dos iespēju
ierasties uz iztauju. Pieņemšanas ga-

dījumā DPACS izdot, ident. kartīti un

attiecīgo personu uzaicinās pārnākt

uz nometni, lai tā varētu izbraukt uz

Mlnsteri un tālāk parastā ceļā uz

Angliju.

Atieviskām personām ne vienmēr.
būs iespēiums tūdaļ nodibināt kon-

taktu ar DPACSu. Viņām tādi gadī-
jumā jāraksta tieši attiecīgā apgabala
darba ministrijas pārstāvim — Mi-

nistrv of Labour Group C/o PVV & DP

Division, atzīmējot attiecīgo adresi

pēc apgabaliem: Kiel, Schleswig/Hol-
itein HQ Mii. Gov., Somerset Housp,
vai Hannover, 229 Mii. Go. HQ. Stir-

ling House vai Dūsseldorf, 714 Mii.

Gov. HQ, Steele House. Vēstulei jā-
būt ar pilrru nosūtītāja adresi un

tuvākā DPACSa apzīmējumiem. Ja"
iespējams.

Turpinot Interviju, Gabets norādīia,

ka sabiedrībā par Westward Ho ak-

ciju joprojām klīst dažādas baumas.

Pēdējā no tām it kā zina stāstīt, ka

šī akcija pavisam pārtraukta. Fakti

patiesībā ir tādi, ka transitviesnlcā

Londonā konstatēts aizdomīgs sasl'ra-

šanas gadījums — ar tīfa pazīmēm.
Sakarā ar to visiem iemītniekiem no-

teikta karantina, un atbraucējus no

Vācijas nav bijis iespējams novietot.

Kad noskaidrots, ka nekāda tīfa nav,

akcija tūdaļ atsākta. Taču diviem ku-

ģiem vajadzēja izbraukt tukšā un ap
1000 personu palika nepārvestas.

Izbraucēju transportu lerašanās

Minsterē ickārfbta ar tādu aplēsumu,
ka 400—500 personu katru otro dienu

izbrauc tālāk uz Angliju. Rodoties

pārtraukumiem izbraukšanā, Minste-

res transitnometne tiek pārpildīta.

Akcija britu joslā tiek apturēta un tā

rodas šīs pa daļai patiesās baumas.

Taču ar visu to uz Atlgliju jau pāT-
-vests no Eiropa* ap 45.000 brivprs-
rtgo strarfmelfu, Iffte?vT}'u nobeidzi

uzsvēra Westward Ho akcijas vadī-

tāis, un norādīja, ka virs nekad ne-

lieto apzīmējumu DP, — t?du Anglijā
nem»z neesot un jo ātrāk ļaudis šo

apzīmējumu aizmirsīsot, jo labāk.

Mūsuikdiena

Mēzenes nometnes darbnīcas Lfbe-

kl šinīs dienās sarīkojušas 'zgata-
voto tērpu skati. Tanī reprezentējās

Ludviga un L. Liepas vadītās drēb-
x

nieku darbnīcas. Demonstrēja pavi-

sam 44 dāmu tērpus, darinātus gan no

jauna, gan lietota un pat novalkāta

materiāla. Izskatīgie un krāšņie tērpi

guva vispāTēju publikas atzinību.

Skati apmeklēja ari Lībekas mii pār-

valdes augstākie darbinieki. Biia
'

izstādītas ari tautiskas lelles un riti

rokdarbi, kuras apmeklētāji varēja

iegūt savā īpašumā. Skate nodeva

labu liecību par DP amata prasmi un

darba gribv.
117. DPACSa komandieris Lībekā

paziņojis, ka drīzumā paredzēta bal-

tiešu un dienvidslāvu DP vieninieku

pārvietošana uz Hamburnu. Pārvieto-

šana attieksies galvenokārt uz tiem,

kas nav saistīti darbā Lībekā.

īpašā sanāksmē Lībekā nolemts

dibināt baltiešu amatnieka centru. Sa- a

darbībā ar to, amatnieki varētu sa* j

ņemt materiālus no angļu vai vācu

iestādēm un savu darbu noorganizēt

uz stingriem saimnieciskiem pama-

tiem. Centrs atradīsies vietējā DP

uzraudzības centra pārziņā.
Grēvenes nometnē vietējās latviešu

padomes vēlēšanās bija iesniegti trīs -

saraksti. Padomē ar vislielāko balsu

skaitu ievēlēts Dr. V. Rūf-nberga;
Seko M. Kasnarsons, māc. X Būmanls

v. <. Pirmajā jaun's padomes sēdē

latviešu gruoas vadība konstruēiusies

līdzšinējā sastāvā — par padomes

priekšsēdi paliek Dr. V. Rūtenberf»s,
.bet par grupas vadītāju zv. adv.

N. Grava.

Vīnē vēl arvien dzīvo vairāki des» *

miti latviešu, kuriem nav nekādu

iespēju nedz pārvietoties uz citām

joslām, nedz arī izceļot no Eiropas.
Latviešu pārstāvis Vīnē arch. P. Āt-

rēns informē, ka no Vīnes uz rietura-

joslām gribētu izbraukt ap 30 lat-

viešu.

Pārskoldšanās kursos F'Sb'chā Inīs

dienās notika kursu beigušo izlaidums.

E'ektrotechnikas kursu beidza 5, kok-

grebēju — 5 un zeltkaļu un pravē-

tāju — 15 personu. Nometnē no jau-

na organizē mājsaimniecības kursus,

kuros mācīs ari bērnu audzināšanu,
apģērbu labošanu, rokdarbus, , dzī-

vokļu uzkopšanu.
Komandanta vēlēšanās Lērtes ne-

ievēlēts līdzšinēiais A. Latvenas. R.

Sāns ieguvis 162 balsis. — No Vil-

št-t«<s nometn»s. kas atrodas

apkārtnē bāloši pārvietoti uz Lērti

Ar to Lērtes Cerč'la rem'-tn* latviešu

skaits pieaudzis par 30 cilvēkiem.

Kā iegūt ASV vizu

ASV vizu nodala paskaidro, ka pēc
pašreizējiem noteikumiem ieceļotā-

jiem pēc vīzām jāizdara iesniegumi

tieši ASV kosulāriem ierēdņiem ārze-

mēs. Vizu pieprasot, Jābūt pasei vai

.likumīgam tās atvietotajam dokumen-

tam un izceļošanas atļaujai no uztu-

rēšanās valsts iestādēm, ja tāda ne-

pieciešama Vizas pieprasītājam jāur-
rāda pierādījumi par viņa līdzekļiem
vai gadījumos, ja viņi brauc pie pie-
derīgiem vai citām personām \SV;-
-apliecinājums afidavita formā, ka

afidavita* izsniedzējs vizas pieprasī-

tāju var atbalstīt vai uzturēt. Kad iie

dokumenti savākti, vizas pieprasltāis
tos var nosūtīt ASV konsulātiem pār-
baudei, kas tad lemj, vai vizu pie-
šķirt.

Afidavitā jābūt ziņām par galvo-
tāja ienākumiem un līdzekļiem un

par plāniem vizas pieprasītāia atbal-

stam, kā arī iemesliem, kādēļ uzņe-

mas saistības par vizas pieprasītāju,
ja nav tieša pienākuma pret to. Gal-

votājam par ziņām jāsniedz doku-

mentāri pierādījumi, starp tiem art
darba devēja apliecinājums.

Ārpus kvotas ASV ieceļot bez -ra-

diniekiem vēl iespējams augstskolu

mācības spēkiem, mācītājiem, studen-
tiem, kas brauc ASV studēt, lietpra-
tējiem zemkonjiem un tiem, kas no-

līguši darba līgumu. Pēdējais ipslā-
klis jāpierāda īpaši.

Ogļrači organizējas
Lai gan Betijā jau nodibinSta

latviešu ogļraču apvienība, nesea

sasaukta kāda cita sanulce ogļraču
biedrības dibināšanai. No 500 ogļra-
čiem tur gan ieradušies ftkai 15, bet

biedrība nodibināta un valde ievē-

lēta. Tā tad arī Beļģijā vērojami
tas pats process, kas citās zemēs, kur

dzīvo latviešu trimdinieki Tautieša
vairākums tomēr cer, ka ar laiku

ahas organizācijas atradīs ceļu ux

saprašanos un apvienosies. *

Bejpu presi bieti zino par ārzemja

ogļračiem, kas lauzuši darbs

līgumus, traucējuši sabiedrisko miera

vai izdarījuši zādzības. Latviešu

vārds gan to starpā līdz šim bijis
retums [

Beļģijā janvārī bija pāTi par 125 000

bezdarbnieku. To skaits turpina pie-
augt sakarā ar darbu samaziriāšanoi
Antverpenes ostā.

Mežkopības darbiniekiem
Kārtojot datus par baltiešu speciā-

listiem. Baltijas Centrālās Padomes
darba nozare kā nākošo speciālistu
grupu uzaicina britu joslā dzīvojošos
mežkopības darbiniekus, kā: inženie-

rus-mežkopjus, mācītus, mežkopjus,
meža techmkus, meža uzraugus, mež-

sargus un mežstrādniekus nekavējo-
ties, bet ne vēlāk par 20. martu iesū-
tīt par sevi sekojošas zinas pēc pa-
rauga mflsu laikr. 71. n.-rā.

Atbildot uz 11. jautājumu sava spe-
cialitāte jāatzīmē saskaņā ar sekojo-

L InL-mežkop)iem un mācītiem

mežkopjiem sava specialitāte jāatzī-
mē pēc iedalījuma:
D'a -Zinātnieki un mācības spēki
D'b -Mežu administrācija un apsaim-

niekošana.

īVe - Mežu ierīcība, meliorācija nn

būves.

D d - Mežu izmantošana nn transporta
-Zāģētavas un kokrūpniecība,

LV i -Koktirdznlecība.

n. Meiu technlķlem un citiem terhn.

mežu darbiniekiem ar speciālu aro-

dizglītību kodi sadalās pēc. arodiem

-Meiu techniki.
DB'b

-Meiu uzraugi un mežsargi.
DB'c • Meiu darbu uzraupi

DB'd -Koku šķirotāji, brāķeri.
ĪTJ. Arodi bez speciāla* izglītības,

bet ar praksi:
D2-Meža strādnieki, koku cirtēji

plostnieki.
D3-Profesionāli mednieki, slazdu li-

cēji un zvejnieki.

Ziņas iesūtāmas BCP darba nozare*
B.VV.E. āt E O. Latvian Representative,
Employment branch (21a) DetmoltJ1
Lippe, VVittje Str. Nr. U.

NEDĒĻAS APSKATS Piektdien, 1948. g. 5. marti
2

Par manu brāli Imantu Ābeli, dzim.

1925. g. Daugmales pag, 1944. g.

augustā iesauktu un no Liepājas at-

sūtītu uz Dancigu, ziņas lūdz Austpa

Liepa, DP Cam'p — Alt-Garge ūbe-r

Dahlenburg, Kr. Lūneburg.



Tā neeksplodēja
Sensacionāla informācija par padomju atombumbu

Šveices laikraksta „Die Tat" publicē interviju ar kādu padomju atoma

terhniķi. kas pats piedalījies pirmās padomju rūpnīcās ražotās atombum-

bas izmēģinājumos. Viņa Izteikumus, kas pa tam parādījušies ari citu

zemju presē, daja gan apstrīd, tomēr visa Iniormācija par pirmajiem
nesekmīgajiem atombumbas izmēģinājumiem un par padomju atombumbu

vispār, cik liekas, nāk no šī pala avota, kas pārējai pasaulei paver vie-

nīgo ieskatu padomju atoma ražošanas noslēpumos.

Polu īnženjeria Staņislavs Koziel-

skis kā radikāls sociālists Pilsudska

valdības laikā atradies internēto

nometnē Brestjitovskā. 1939.g. pa-

domju spēkiem okupējot Austrum,

poliju, viņš stājies Maskavas

dienestā. No sākuma viņam uzticēts-

svarīgs postenis bruņošanas rūpnie-
cībā, bet 1946.g. viņš aicināts par
darbinieku īpašā komisijā, kas

darbojusies Stalīna vadībā un kurai

bijis uzdots steidzīgi ķerties pie

atomenerģijas pētīšanas un atom-

bumbas ražošanas. Radīti vairāki

pētniecības centri, no kuriem galve-
nais Irkutskas apgabalā. Pēc ameri-

kāņa parauga iekārtota atombumbjn

rūpnīca Sterlitamakā, Urala kalnos.

Par tās direktoru kļuvis Ivans

Ri«kun«vs. bet inž. Kozielskis — par

tā palīgu.

.Rūpnīca ierīkota mežu vidū,

kādreizējās ogjraktuvēs. Tā stingri

norobežota no ārpasaules, darbinieki

rūpīgi izmeklēti un nozvērināti klu-

sēt. Fabrikā iekārtota rinda lieliski

apgādātu laboratoriju un speciālu

darbnīcu. Pēdējās bijušas trīs: atom-

bumbas čaulu ražošanai, preclzijaa

instrumentu pagatavošanai un.

montāžai. Ražošanas plānus izstrādā-

jusi īpaša komisija prof. Joffes un

Dr. Kapicas vadībā, kurā ietilpuši

art vācu zinātnieki prof. Hercs, '
Maksis Stelnbeks v.c. Ražošana

uzsākta, izmantojot pieredzi, kSda

gūta Dr. Kapicas vadītajās atomfizi-

kas laboratorijās Cbarkovā, kur pētī-

jumi uzsākti jau 1935.g.
Kozie'skis atbildīgajā amatā ticis,

pateicoties ģen. Vasijevska protekci-

jai un polu komūnista Rībaka ietei-

kumam, ar kuru tas kopā atradies

jau mmētā internēšanas nometnē-

Sterlitamakas rūpnīcai pēc. Sta'.ina

rīkojuma pirmās gatavās atombum-

bas va'adzējis izlaist vēlākais 19*8.

2' t. janvārī. Pēc tam būtu sākusies

sērijveida atombumbu produkcija.

Saņemot ražošanas rīkojumu, ne-

kavējoties pie darba stājusies īpaša
laboratorija tiešā prof. Joffes, Dr.

Kapicas un krievu fizika Vavilova

vadībā. Charkovas laboratorijās
gOtā pieredze papildināta ar in-

formāciju, kas saņemta no ārzemēm

Kozielskim uzticēta mēchaniskās

darbnīcas vadība. 'Pēc atomkomisi-

jas uzdevuma tās uzdevums bijis
atrast dispozitlvu, kas dotu iespēju
konstruēt atombumbu ar iespējami
ilgu laika degli. Kad 1947 g. augustā
darbnīca paziņojusi, ka eksplozijas
dlspozitlvs rīcībai ar laika degli
atrasts, sākti priekšdarbi pirmās
atombumbas konstrukcijai. Tas

veikts trieciena tempā un jau tā paša
gada 17. augustā pirmā atombumba
nodota izmēģinājumam Tās sprāgst-
ķermenis svēris 850 g un sprādziena
dlspozitlvs tā iekārtots, lai bumba

eksplodētu pec 2 st un 45 min.

Izmēģinājumam Izraudzīta kāda
vieta Urala mežos, pietiekamā attā-

lumā no apdzīvotām vietām. Viss

bijis sagatavots, aprēķināts un

paredzēts — tikai pirmais eksperi-
ments cietis liktenīgu neveiksmi.

Pirmā padomju atombumba nav

eksplodējusi.
Neveiksme radījusi trauksmi visā

padomju atomņētniecības pasaulē.

Nekavējoties iecelta izmeklēšanas

komisja, lai atklātu vainīgo. īpaša

uzmanība pievērsta jau minētajām
darbnīcām, mek'ētl pat iedomāti

sabotieri. Darbnīcu vadītāji atstād'-

nāti no amatiem un aicināti uz

Maskavu MGB (valsts drošības

ministrijas) priekšā. Taču apcietinā-
šanas izpalikušas. Vienīgi uz kādu

laiku deportēts Dr. Kapica. Tas
darīts ar apdomu, jo arī PSRS atom-

enerģijas pētnieku ir maz.

Maskavā izaicinātie paturēti tomēr

īpašā MGB uzraudzībā. Te Kozielskim
izdevies uzraudzības orgānus maldi-

nāt un nokļūt Minskā, no kurienes

viņš sasniedzis Poliju un čcchoslo-

vākiju. No turienes tsm izdevies

nokļūt Parīzē. »

Intervijas nobeigumā Kozielskis

norādījis, ka nav šaubu par iesāktā

darba turpināšanu vēJ straujākā

tempa. Galvenais — padomju «tom-

pēlnieku Ticībā ir lieliskas ierīces un

aparāti. Tāpat būtu muļķība apstrī-
dēt atombumbas ražošanā lesaistīto

zinātnieku un techn'ķu zināšanas.

Pēc viņa domām pirmās atombumbas

n?velkrme izskaidrojama ar eksn'.o-

,z'jas diapozitīva nepilnībām. Vlņs

domā, ka nekādā gadījumā kļūda
nevarētu būt sprāgstvielu ma'sījuma
sastāvā. Kāmēr, atskaitot Kapicas

deportāciju, atompētnieku kadrs

palicis neskārts, lielākas pārmaiņas
sakarā ar pirmo neveiksmi droši vien

skārušas inženieru un techniķu

kadrus. tanī virzienā arī MCIB

meklējusi galvenos vainīgos. Bet

pārmaiņas šajos kadros nekādā radī-

jumā nevar traucēt un lespaidot to,

ka atjaunoti mēģinājumi jaunu atom-

bumbu konstrukcijā Padomju Savie-

nībā noved pie pozitīva iznākuma

un pirmajām patiesi darbīgajām

padomju atombumbām.

Dzimtenē

Nesen ievēlētā Rīgas pilsētas pa-

dome sanākusi uz savu pirmo sesi-

ju. Padomē pavisam 282 deputāti, no

kuriem 168 komlnistu partijas biedri

un kandidāti. Par padomes priekš-
sēdi ievē/.ēts partijas Rīgas komite-

jas sekretārs Lecis, bet par sekretāru

— Anna Sakse. Izpildu komitejā ie-

vēlēti: Arnolds Deglavs (priekšsēdis
resp. pilsētas galva), Pupurs 'un

Ķelle. Ziņojumā Deglavs norādījis, ka

Rīgā la kā nopostītas 155, bet

bojātas 2746.dzīvojamās ēkas. To at-

jaunošana un remonti neapmierinot

tāpēc pilsētas celtniecība grozāmi

pa'os pamato*.

Zaķu sa'ā Rīgā ierīko tirgus lauku-

mu, apkārt cels sētu. Centrāl-

tirgus direktors Butirs norāda, ka tir-

gū ga'a pa'ēMnājusies par 30*/*, piens

par 500/„, lētāki arī mfr.i. Zemnieki

katru dienu tirgū lerodoties ar sa-

viem produktiem.

Laikraksts «Sovetskaja Latvija"
kr ti?ē arteļu " datbu. Kāds kombināts

sarasojis 6PoOšķiltavu, kuras neviens

nepērkot, jo tās esot brāķis. Brāķa

preces lielā > vairumā saražojis arī

artelis .Bērnu draugs". Remonti esot

dārgi un slikti. Strādn'ekiem jāstrādā

bez"jebkādām palīgierīcēm. Vāji attī-

stoties arī kūdras ražošana. Vairāku

fabriku strādn'ekus slikti apgādājot

ar maizi. Slikti sagatavotas mašīnas

un kopmītnes Rēzeknes un-Oiaines

kūdras fabrikāß. Lai celtu produkci-'
Ju. šai nozarei uzsākta jauno strād-

nieku vervēšana. Savervētos strād-

niekus novietošot kopmītnēs.

Komjaunatnes CX sekretārs Ber-

klavs referātā norādīja, ka rūpniecī-
bā iesaistītā jaunatne bieži spiesta
dzīvot kopmītnēs, kur ne viss esot

piemērots kulturālai dzīvei. Dažās

kopmītnēs vajagot nevien apkures un

apgaismošanas, bet ari sporta spēļu
un mākslas pašdarbības. Neapmleri-
•bšas kopmītnes esot Zasulauka ma-

nufaktūrā, ostā, kuģu remontu rūp-
nīcā u

v
c.

Komūnistu manifesta 100 gadu at-

ceres aktā Latvijas zinātņu akadā-

mijā notikusi svinīga sēde, kurā ru-

nājis akadēmijas īstenais loceklis

prof. Valeskhlns un partijas CX vē-

stures institūta dir. Kauliņš.
Uz Latvijas dzelzceļiem par stacha-

noviešiem februāri izvirzījušies ma-

šīnisti un depo amatnieki — Mešal-

kins, Ivanovs, Puzovs v. c

Daudz kurināmā — maz tauku
Eitīnas latviešu dzīve un īpatnība*

Netālu no vācu komponista Vēbera

sarkanā namiņa Eitīnas pilsētā atro-

das kāds prāvs ēku bloks, kam vārtn

priekšā aizvilkta resna virve. Te

novietota Eitīnas baltiešu nometne,

knr savas svešnieclbas gaitas oavada

ari" 600 latviešu. Viņu pārstāvis ir

Mārtiņš Pakūlis, kas atzīmē, ka lat-

viešu skaits Eitīnā nemitīgi pieaug.

Sevišķi daudz pārnācēju savā laikā

bijis no citām Slēzvigas-Holšteinas
nometnēm. Ja vien nometnē būtu

pietiekami vietu, pārnācēju netrūktu

ari tagad, yo
Eitīaa* bagātīga apgā-

dāta ar kurināmo.

Nav jau tā. ka Eitlnai nebūtu bijis»

6ava iedzīvotāju noplūduma. bet tas

arvien izlīdzinājies. Reiz te drrīvoja

s'aveni E. Feifcre. T.

Vrstcna, Ks. B'd'pa n c. bet ta«ad

palicis vienīgi doc. Sturms un dzie-

dātāja Kplbcrga- Bet laud s n-me'nfi

ir viesmīlīgi un labprāt uzņem māk-

sliniekus no citurienes. Ar nometnes

komandanta kapt. Bella atbalstu šeit

viesojušās mūsu lielākas māksl'nieku

vienības — Mērbekas teātris, Zuikas

vīru koris un citas, kas visas labi

un sirsnīgi uzņemas.

Es Eitīnā gribē
:
u satikt vēl vienu

māks'inieku, par kuru zināju, ka tas

noteikti te dzīvo. Bet Izrādījās, ka

neviens tāda raks'rrcka Arnolda Ra-

sas nenaz'na. Beidzot sadrnu gan

pēdas k"drm skolotājam Skujinam.

par ku<-u teica ka tas raks'ot stāstus,

bet grūtības bija ar 69. bloka ātra-

sanu. Beidzot, kad sasniedzu meklēto,

izrīdījis, ka Skujinš un Rasa ir viena

un tl pati persona. Vai gan kāds

brīnums, ka rakstnieku viņa 40 gadu

mūža svētkos pagājušā pavasarī no-

metnē neviens neatcerējās!
Būtu savādi, ja ar kurināmo labi

apgādāta nometne rosīgi nekoptu kul-

tūras darbu. Eitīnieši ir lepni uz sa-

viem lauksaimniecības kursiem, ko

vada agr. Krūmiņi un Skreija un kas

pārskolojuši daudzus tautiešus. Ne-

snauž arī koris, pūtčju orķestris, drā-

mas kopa un dažādas darunīcas. Pa-

gājušā vasarā Eitīnas baltiešu DP

reprezentējušies ar labi sagatavotu
lietišķās mākslas izstādi, par kuru

pilsētiņas iedzimtie vēl tagad runā.

Darba akcijas -citās zemēs skāru-

šas arī E?tīnu. Uz Angliju aizbrau-

kuši ap 300 DP. Vīri sievām

no turienes sūta sainīšus, bet tikai

retais ticis tik tālu, lai varētu aicināt

turp savu ģimeni. Maza alga, atse-

višķa dzīvokļa trūkums, lūk galve-
nie iemesli, kāpēc ģ'menes vēl kavē-

jas Vācijā. Un tomēr, daudzas mā-

tes kiflst domīgas, kad bērnu virtu-

ves ēdienu sarakstā izlasa: zirņu vira

I—3 g. v. —20 g galas, 150 g. kartu-

peļu, 80 g. barības līdzekļu un 1 g.

tauku. Sis 1 grams paliek prātā, kad

atvados no Eitīnas, un par to jādomā

katram, kas redzējis mazo bālos vai-

gus skolas solā vai sētā. kur tis

rotaļājās ar tukšajām konservu kār-

bām. Osvalds Akmentiņš

Prof. A. Raistera 60 gadu

1888. gada 2. marta Cēsu apr. Ram-

kas Sproģos kā darbīge lauksaim

nieka dēls piedzima Augusts Raistera,

kas, lai gan cita arodu izvēlējies,

savā darbā un dzīvē palicis uzticīgs

un tuvs latvju zemei un tās kopē-

jiem, kas viou izauklējusi.

Nobeidzis 1916. g. architektūras

studijas Rīgas Politechniskā institūtā

(par diplomdarbu legūdams Rein-

berga prēmiju), Augusts Reisters pie-

vēršas lauksaimniecības būvniecības

jautājumu pētīšanai un apstrādāša-

nai. Nodibinoties Latvijas valstij,

architektu Raisteru drīz vien aicina

par vadītāju Zemkopības ministriļas

būvniecības daļai, kur sākās plašs

un atbildīgs darbs pareizā virziena

nospraušanā lauku sētu atjaunošanai

un jaunsaimniecību eelšanau Bet

šinī pat laikā siltas ari viņa darbība

Latvijas Universitātē. Tās tapšanas

stadijā vipi lr pārslāvls Augstskolas

organizācijas
bet 1919. g-

decembrī viņu ftv3l par
docentu

Lauksaimniecības fakultātē, kur viņš

vada lauksaimniecība» būvniecības

katedru. Tur arodam vajadzīgas

atziņas, zināšanas un pieredzi gūst

ne tikai nākamie agronomi, bet arī

mežkopji, kultūrtechniķi, geodett. So

darbu Augusts Raisters turpini arī

Jelgavā, Lauksai mn'.eclbas akadēnr.ja

Bet nepārtrūkst viņa darbība arī MJ:

tur viņi archltektūras fakultātē* kādu

laiku lasa speciālu kursu lauksaim-

niecības būvniecībā, bet inženierzi-

nitņu fakultātē — civīlbūvniecību

kopi 1940. f. kl ārk. profesors.
Prof. Raisters bijis loti darbīgs

Universitāte» pārvaldes orgānos, sa

biedriskās organizācijās. Latvijas a

chitektu biedrībā bijis arī priekšsēž
amatā. Lai papildinātos zinātnes v

aroda pieredzē, vairākkārt apceļoj

Vakareiropas valstis.

Viņi sarakstījis arī lielāku skaitu

darbu par celtniecības jautājumiem.

Sevišķi izceļama viņa sastādītā ro-

kas grāmata par lauksaimniecība

būvniecību. Plais ir darbu saraks

architektūras praksē. Liels skaits pa

matskolu, pagastu un biedrību namu

ārstu un lauksaimniecību māju uz

celti .pēc viņa projektiem un viņ

vadībā, tāpat arī atjaunota Olaine

baznīca. Viņa atturīgi veidotās būve

bez skaļuma iekļaujas savā apkārtn

sasniedzot ne
reti techniskā īzpi'.d

jumā lauku apstāklovgTŪti panākam

līmeņa augstumu.
*

Nonācis trimdā, prof. Raisters a

saucīgl uzņemas dažādus pienākumu

latviešu lietai kalpodams. Vīnu ievā

par LCP locekli, Mērbekas gimnazi

jas direktoru. Baltijas Universitāte

profesoru. 1947. gada vasarā pārnā

uz Pinebergu, lai pilnīgi nodoto» a

kal akadēmiskam darbam. Darbu ve

kumā un sadzīvē jubilāra saglabāj

savu mierīgo, pārdomāto un ižlīdzi

nāto «©stāju, kas viņu raksturoja a

dzimtenē. Lai pašķirtos gaitas ari nā

kārnajā mūža por^^^^^^^^^"
Prof. P. Kundziņš.

Izvieto darbā

Kāds no tautiešiem, kas iebraucis

Austrālijā ar pirmo DP transportu,
raksta: Lai gan ir vasaras vidus,
tomēr par pārmērīgu karstumu nevar

sūdzēties Ciķ dienā ir karsts, tik

naktī vēss; dažu nakti salst pat ar 3

segām. Dienā gan karstums sasniedz

55 grādus C. Vakari loti patīkami.
Krēsla iestājas jau 7.30, un 8.30 ir

pilnīga tumsa.

Ir jau sākusies izvietošana darbos.

Darbi dažādi: dzelzceļu būves, meža

darbi, brflnoģju virszemes raktuves,

cinka raktuves, linu. papīra, konden-

sētā piena fabrikas, spēkstaciju bū-

ves, apūdeņošanas iestādes un uz 8

nedējām pie augļu novākšanas. A!ga
caurmērā par 40 stundu nedēlu svār-

stās no 4.15 līdz 5,5 mārc, atrēķinot

uzturu, dzīvokli un novilkumus. Dar-

bus Izvēlēties nevar, kur nozīmē'.s, tur

jāiet. Darba vietas neatrodas ZiemeJ-

austrālijā un Kvīnslendē, kur mums

nepiemērots klimats, net pārējos

plecos Austrālijas apgabalos.

Man būs jādodas uz 8 pēdējām pie

angļu — apelsīnu, citronu,' firiiķu un

vīnogu — novākšanas. Miis, apmē-
ram 200. kas dosies šinī darbā, uz-

skata par laimīgiem, jo darbs 'nav

grūts un izpeļņa laba. Sievietes pelnot
caurmērā 7, bet vīrieši līdz 14 mārc.

nedēlā. Un pēc tam, par ko gan vēl

pagaidSra grūti spriest, gaidot la-

bāks darbs. Zīmīgi tas, ka augļu no-

vākšanā iesa'siīti pat tādi, kuriem

pilnīgas arodzināšanas.

No pazīstamiem daži aizbrauca uz

Adelaidi apūdeņošanas darbos ar

4 mārc. 18 šil al"u. Citi devušies pie

spēkstaciju būvēm ar 5 mārc. 3 šil.

nedēļas izpeļņu.

Cigaretes maksā 6 pensus gabalā,
'

tabaka 2 unces — 3 šiliņi, vlņs 2 šil.

6 p. līdz 5 šil. pude'e, alus. 2 šil. litrs.

Viskijs /88V«/ no 8 līdz 14 šil. Uz-

valks, ar kuru Vācijā esoSās drēbes

nevar — 7—12 mārc, kur-

pes no I—3 mārc.

Atzīsim kļūdas!
Pirmais mēģinājums konstruktīva feļetoni, pfirskolojotiea pin

pSrskolotl rakstu mācītāja Kalnzaļuma

Pārskološants laikam pan būs vien-

kāršākā un tomēr spožākā ideja, kā-

du esam rakstījuši savas trimdas

karogos. Ja kāds tai vēl netic, lai

pasēž dažas naktis tumšā barakā kur

nav neviena, kas prastu atjaunot
izdegušos elektriskās strāvas droši-

nātājus Ud kad viņš un 50 viņš lik-

teņa biedri jau būs izmisuši, atnāks

vīrs, kas pārskolojies per elekstro-

techniķi, un dažās sekundēs nelaime

būs" novērsta. .Atzīsim sava» k]ū-

dasl* gribētos izsaukties līdzīgi kun-

gam Kalnzalumam un vismaz viens

no 50 pārskolosimies par elektrotech-

niķj. Vel jo vairāk tāūēc, ka kāds

tautietis no Anglijas vēl nesen presē

rakstīja, ka pelna labu naudu, strā-

dādams par metinātāju, kādam aro-

dam pārskolojies trimdā.

Tomēr visi šie piemēri izčākst kā

sniegs pavasara saulē, kad pārskolo-
šanās jautājumu aplūko kungs Kaln-

zalums žurnāla .Trīs zvaigznes"
26 27. n-rā. Šis kungs, kas, kā lie-,

kas, pats trimdā pārskolojies par

rakstītāju, brēc gvaltes par latviešu

garīgo nonivelēšanu, jo ar pārskolo-
šanos no juristiem, ārstiem, māksli-

niekiem gribot iztaisīt amatniekus.

Notikusi kļūme: Kalnzajums pārsko-

lojies nepareizā virzienā, gājis taisni

to ceļu, no kā citus grib baidīt —•

nn paviršības. Vai labāk nevajadzēja
izvēlēties metinātāja vai elektrotech-

niķa arodu? Vai .labāk nebija atzīt

pašam savu kļūdu, pirms to prasīt

no citiem?

Katrs zina, ka ne ārsts, nedz jurists,
vēl nebūt nenonivelesies, ja uz laiku

raks grāvjus, lāpīs motorus vai vērps

kokvilnu. Mēs zinām, ka amerikāņu

rakstnieķu vecākā paaudzē nav gan-

drīz neviena, kas dzīvi nebūtu sācis

ar nekvalificētu fizisku darbu. Ja arī

emigrācijā mēs uz laiku nokāpsim

pašā apakšā, velti mūs baidīt ar ni-

velēšanās pūsli. Tā sāktos tikai tad.

ja ārsts vai tūrists tīkotu pēc g.āvra-

ca darba vai arī, ja latviešu grāvaca

dēls vairs netiektos kļūt par skolo-

tāju vai mācītāju. Drīzāk 'aikam

diena kļūtu par nakti, nekā iestātos

tāds Stāvoklis.

Bet ko Kalnzalums? Viņi apgalvo,
ka pat mācīts latviešu lauksaimnieks

izrādījies nepiemērots zemkopis Beļ-

ģijā, kur citi klimatiskie apstākli un

darba paņēmieni. Vai nav brīnums,

ka šādi pat lauksaimnieki strādā

Brazīlijā, nemaz neaajukdami ja tur

ziema tad, kad mums vasara. Liekas

gan, ka lini vai cukurbietes prasa

puslīdz vienādu minerālmēslojumu

visās zemēs un ari sviests vai cukura

pagatavošanas tecbniskais process

visur ir vienāds.

Sašutis K. ķeras pie pašiem pār»

skološanās pamatiem un prasa,

vispirms izpētīt, kurp dosimies, un

tikai tad mācīties. Teorētiskas zinā-

šanas vien nederot. Jāšaubās, vai

virjam bQs kāds piekritējs, ja zirum,

ka tapiņorus zābakus pēc vienādiem

paņēmieniem taisa visā pasaulē, tā-

pat ka ierTko elektrisko apgaismo-
šanu, remontē auto motorus, audzē

kviešus un vēršus.

Cita lieta — šaurāka speclāhzēša-
nās, ko sarežģītos techniskos proce-

sos var dot vienīgi prakse. Vācijā,

piem., tr automēchaniķi, kas remontē
tikai Ādlera firmas mašīnas, kuras

viņi pazīst kā savus piecus pirkstus.
Bet vai tāpēc Adlera mēchanlkis lai

būtu tikpat liels nejēga kā zvēri-

nāts g.āmatvedis, kad tam jāstājas

pie citas firmas auto, to lai labāk

prasām kungam Kalnzalumam.

Tālākie viņa prātojumi gluži anek-

dotiski. Ko darīšot amatnieks. Ja ne-

nākšot zemē, kur uz viena km dzī-

vojot 150—300 cilvēku, kamēr Latvijā

bijis tikai 30. Vai nav viena svētā

Lestene ar tādu prātotāju, jo katrs

amatnieks taču zina, ka ir labāk, ja

viņam klientu vairāk. Bes tam DP

taču aiema uz Austrāliju, Kanādu,

Franciju, kur cilvēku vēl arvien par

maz. Kāda konkurence vbt būt drēb-

niekam Anglijā, ja tur EVW sūdzas

par sliktu uzvalka pašūšanu, vai

lauksaimniekam, ja tas tikai tiek pia
zemes? Vai Sibirtjā krievi izkonku-

rēja latviešu zemnieku? Vai tas var

būt noticis Brazīlijā, ASV, Kanādā?

Dzīves pieredze gan rāda pavisam

ko citu nekā kunga K. argumenti, šie

paviršas pārskološanās kļūmīgie re-

zultāti.

Totlesu K. nenoliedzami spēj vienu,.

Viņi uzbrūk LCP un LCK par ne-

spēju emigrācijas plānošanā un darba

jautājumā. Bet tavus spēkus un gu-

drību nodot viņu rīcībā K. negrib.
Rodas aizdomas, ka arī tur viņu ne-

ņem nopietni. Tāpēc nobeigsim šo

konstruktīvā feļetona mēģinājumu ar

saukļiem, uz ko mūs pamudina pats

kungs X Laiki atskoloties un sākt

pārskološanos rakstīšanā ar to. ko

dara Tīrmežs, vai arī atmest hiper-
boliskos žestus un trenēties par feļe-
tonistu. Tad varēs cerēt uz lielākiem

panākumiem.

Lai dzīvo savu kļūdu atzīšanai

Lai dzīvo reinvaldu tīrmezošana un

grīnbergu kalnzaļumošanal

Lai dzīvo soliptiskā pasaules uz-

skata mānīgās un nemanīgās fikcijssl

Bērtulis Bedeicis

Radioziņo

Piektdien noslēgs trīs valstu kon-

ferenci Londorā, izdodot arī īpašu
komurikē. ASV ģen. Klejs otrdienas

vakarā izteicies, ka konference norit

ar labiem panākumiem, bet neesot

teikts, ka* tā izlemšot franču ioslas

pievienošanu apvienotajām ASV —

britu Joslām. Pa daļai apspriedes tur-

pināsies Briselē, kur piedalīsies ari

Beneluksa valstis.

Bevlns atklās 16 valstu konferenci

Parīzē 15. martā. Pirms tās notiks

starptautiskā a»odblrdrību konference

Londonā, kas par Maršala plāna
atbalstīšanu. Italu arodorganizāciju
centrāle ar 1.1:4 balsam noraidī'uii

ielūgumu piedalīties šai konferencē.

Beneis atkāpies — šo presē p*rā-
dījušos zinu dementē Prāgas radio*

fon*. B. esot gan un neturo-

ties savās lauku mājas. Gotvalds pa-

ziņojis, ka iespējama parlamenta vē-

lēšanu atlikšana. Parlamentu sasauk-

šot 10. martā un tas apspriediet
virkni Jaunās valdības Izstrādāto

likumprojekti», starp tiem ari jauno
vēlēšanu likumu Kemoarti'as s-kre-

tār* Slanskis prasa tīrīšanas vēl oa-

stiprināt Patlaban tās notiek advoka-

tūrā un saimnieciskās aprindās. At-

laisto un apcietināto skaits nav

zināms. Vairāki desmiti bēgli no

čechoslovākijas pārgājuši ASV joslas
robežu.

Ziņn par sl ->cnu līgumu Dānijas un

Lielbritānijas starpā dementē dānu

valdība. Lielbritānijā vienīgi iepirkti
ieroč, un munīcija. To pašu valdība

darīšot čechoslovākiiā, bet vai tāpēc
jāf-lēdz slepens pakts?

Komūnlsti izlauzīsies cauri Ķīnai uz

Japānu un Indoķīnu, ja čangk*ištS
kam nekavējoties nepiešķirs vizmaz

100 milj. dolāru, — prasījis bij ASV

vēstnieks Maskavā Bullts.

Krievi iepludinot Somijā savu aģen-
tu masas, maskotas par snortlstiem

vai civilistiem, ziņo ASV prese.

leplūdināto starpā daudz speciāli
apmācītu karavīru. Tā esot sagatavo-
šanās varas pārņemšanas momentam.
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Krišjānis Barons
Ja 8. marti atceramies, ka pagājuši

33 gadi no Krišjāņa Barona nāves,

tad apzināmies, ka nav mūsu nolūks

Izmantot apaļu gadu skaitli, lai ar

atceres brīdī teiktu runu nopūstu pu-

tekļus no kāda pusaismirsta tautas

darbinieka piemiņas, bet ka jādau-
dzina latvietis, kura mūža darbu sijā-

jot, pelavu nav, un apbrīnā raugā-

mies tikai uz milzīgiem zelta kviešu

arodiem. Tāpēc nekas nav spējis un

nav ari uzdrošinājies izdzēst šī vira

�ārdu no laužu piemiņas. Pat profe-
sionālie ielu pārkristītfiji, nākdami

no austrumiem un rietumiem, Kriš-

jāņa Barona ielu Rīgā atstāja vecajā

vārdā, jo. ari ienaidniekiem bija jā-
atzīst, ka Barona piemiņas aizkār-

šana nozīmētu pasaulei atklāti dekla-

rēt latviešu tautas iznīcināšanas

plānus.

Ir slaveni vīri, kuru dzīves un

darba raksturošanai der parastais sa-

līdzinājums ar meteora uzliesmoju-

mu. Vēl spēka gadus nesasnieguši,

liņi pēkšņi dodas pāri slieksnim starp
zīvību un nāvi. Bet ir ari personī-

bas, kas Savu misiju iepilda pama-

lām, sasniegdamas lielu vecumu un

ar savu vārdu saistīdamas veselu

laikmetu. Tāds bija Krišjānis Barons,

kura mūžs sākās 1835. gadā, tā tad

klaušu laikos, un beidzās Latvijas
valsti — 1923. gadā. 88 gadil Kaut arī

vagara dēls, tomēr klaušu laiku lat-

vietis — un brīvas valsts pilsonis.
Kas par milzīgu amplitūdu!

Kad 1880. gadā Barons sāka tautas

fczlesmu krāšanu, viņš bija mūža brie-

dumā — 45 gadus vecs. Un kad ofi-

ciāli Barona mūža darbam pielika
punktu 1915. gadā savās rokās turē-

dams Latvju dainu pēdējo sējumu,
viņš bija jau 80 gadus vecs sirmgal-

vis, kam acu gaisma arvien.vairāk

sāka mazināties un drebēja tā roka;

kas bija pārrakstījusi tūkstošiem un

atkal tūkstošiem tautas dziesmu. 35

gadi bija veltīti vienam Vienīgam

mērķim, un arī pēc 1915. gada Barons

nerimās, bet turpināja iemīļoto

darbu, sagatavodams .dainu izlasi. Ja

ari darāmais darbs pamazām, bet

neatlaidīgi bija veicinājis viņa slavas

augšanu, tad citādi tās nozīmēja tīru

Ideālismu. Nekādas bagātības tautas

dziesmu vākšana un kārtošana Baro*-

aam nav sagādājusi, jo par to viņš

saņēma tikai autoreksemplārus.

Kļūt par latviešu tautas dziesmu

krāšanas un kārtošanas galveno or»

.fanlzētlju un veicēju Baronu pieru-

nāja Brīvzemnieks: Barons bija studē-

tos matēmatiku un dabaszinātnes. Tā-

lad folkloristika viņam bija sveša.

Bet ne vien viņam. Ne mūsu zemē,

tis citur šī zinātne vēl nebija izvei-

dojusies. Nav brīnums, ka jaunlaiku

folkloristi Barona mūža darbā saredz

ari metodiskas kļūdas. Bet šīs kļūdas

nekādi nemazina Barona nopelnus.

Deudreiz kāda cilvēka ģenialitāte

parādās dažu sarežģītu problēmu atri-

sināšanā, kas pēc tam šķiet gaužām
vienkārša. Gravitācijas likums popu-

lfiri izskaidrojumi tagad saprotama
pat tautskolniekam, bet lai šo likumu

atrastu un formulētu, lai izskaidrotu,
kāpēc āboli krīt uz zemi, vajadzēja
rasties tādam ģēnijam kā Ņūtonam.
Ja jauts runāt līdzībā, tad ari Kr.
Barons savā tautas dziesmu kārto-

šanas darbā ir atradis kaut ko līdzī-

gu gravitācijai likumam, proti — šo.
dziesmu sakarību ar cilvēka mūža

gaitām no šūpuļa līdz baltam smilšu

kalniņam. Cilvēka mūžs ir tas, kas

pievelk un organizē visus dziesmu

simttūkstošus. Šāds atzinums tad nu

top par pamatprincipu tautas dzies-

mu kārtošanā, un nekā labāka prak-
tiski nav varējis ieteikt neviens no

mūsu jaunākiem folkloristiem.

Kas būtu bijis, Ja latviešu tautai
nebūtu dzimis Krišjānis Barons, ja šis

vīrs 1880. gadā nebūtu uzņēmies lielo

darbu? — Mēdz teikt, ka kādreiz jau
šis darbs būtu darīts, būtu radies cits

virs citā laikā. Taisnība, bet tad

darba sākums būtu aizkavējies par

vairākiem gadu desmitiem. Jāteic, ka

bijis kāds augstāks lēmums, kas tau-

tas dziesmu krāšanas un kārtošanas

darbu ielika Barona rokās Viņa ga-
rais mūžs, viņa rakstura īpašības un

asprātība svarīgu problēmu atrisinā-

šanā ir faktori, kas kļuvuši izšķirīgi:
īstais vīrs sāka darbu īstā laikā.

Barona Latvju dainas pavēlējušas
mums atgriezties pašiem pie sevis,

atrast vienīgi 'pareizo ceļu, pa kuru

staigādami, apliecinām ka esam tauta

ar pasvltrāti izteiktām nacionālāmpa-
zīmēm. Barona Latvju dainas dažkārt

sauc par latviešu bībeli. Tiešām: Kā

Luters, bībeli Tokfis turēdams, sa-

viem tincinātājiem esot atbildējis:
Seit es stāvu un citādi nevarul*. tā

ari mēs, latvieši, ar Barona dainu sē-

jumiem rokās sakām visai pasaulei:
.Te mēs esam un patiešām ne vien

negribam, bet ari nespējam kalpot ne

rietumiem, ne austrumiem."

Kad
'

1923. gadā Kriš jātais Barona

mira, tās bija pirmās kopējās sēras

visai nācijai Latvijas valsti. Turpmā-

kos gados daudz runāja par piemi-

nekļa celšanu. 17 gadu laikā, L L no

1923. līdz 1940. godam tomēr šo pie-

minekli neuzcēla. Tā liktenīgi piepil-

dījās jsu lielā vecrumā rakstītie

vārdi: ,Man pieminekli neceliet, no

latvju dainām tas jau celts." Un

tomēr ticam, ka reiz Rīgas"apstādīju-

mos, granītā vai smilšakmenī vei-

dots, pacelsies Barona tēls. Bet mūsu

pašu ziņā ir, vai tā paaudze, kas

lieks galvu šī tēla priekšā, varēs to

darīt ar skaidru sirdsapziņu. Ko tā

prasa? — To, lai pār latvju dainām

nekrātos archīva putekli, 'bet lai

dainu bites ar savu saldo dūkšanu

aplidotu mūsu gaitas, mūsu darbus

un domas. Neviens cits kā tikai mēs

paši esam atbildīgi par to, lai Ua

mazie, kas tāgad tiešām aug nešū-

poti, neauklēti, sasnieguši spēka
gadus, zinātu un apjēgtu cēlos godde-
vības» vārdus, kas dzirdami tautas

dziesmas četrrindē: .Sēsties, mana

māmuliņa, zemajā krēsliņā! Zema

tava sēdēšanā, augsta tava valodiņa."

Jānis Rudzītis

Mērbekas teātra bilance

Mērbekas klaidoņi atgriezušies —-

ka lai citādi viņu» sauc — pēdējā

pusgadā ciemā viņi manīti loti reti.

Nakts tumsā iemanījušies mājās,

saskaitījuši bērnus, viņi agrā rītā pie
nometnes ziņojumu dēja pārlasa sen

nodzeltējušus ziņojumus, par izbiju-

šām emigrācijas akcijām, devām un

norīkojumiem. Tā viņiem pilnīgi

svaiga lektira.

Tagad viņi varētu mierīgi sēdāt

pie ķeta krāsniņām un deldēt skopās

malkas devas. Bet kas to deva.

Māksla nepazīst mieru un uz vietas

stāvēšanu.

1948. gadu Mērbekas latviešu

teātris sācis ar 280. izrādi. Bez vies-

izrādēm gandrīz katrā britu joslai

nometnē, ir apmeklēta arī amerikāņu

Josla. Divos paņēmienos ir apcejota:
Kasele, Pulda, Vircburga, Nirnberge

(Fišbacha, Valka), Hanava. Manchei-

ma, Eslingena,. īngolštadte, Berchtes-

gadena, Kleinkeca, Regensburga, Ans-

bacha un Babenhauzena. Amerikāņu

Joslā sniegtas 46 izrādes 40.000 ap-

mekfētājiem, nobraukti 4.000 kilome-

tri. Gada beigās sniegtas vēl izrādes

Lībekā un Hanoverā. ,
"*

Visā teātra pastāvēšanas laikā no-

braukti 22.000 kilometri, apmeklētāju
skaits pārsniedz 150 000. .Mēs asam

nobraukuši vairāk kā pus ekvatora',

saka teātra drāmaturgs Jūlijs Roze.

Bet teātris grib vēl braukt, Jo' šie

braucieni ir nevien mākslas upur-

gājieni, bet arī svētceļojumi uz tau-

tiešu sirdīm. .Kad būsim nospēlējuši

Kazanovas mēteļa 50. un 12. nakts

100. izrādi, nekavējoties ķersimies pie

BUfera Vilhelma Telia inscenējuma.

Tellu t7Taud7ijBm tamdēļ, ka dzejnieks
tur apdzejojis Eiropas brīvību. Mums

lr vaiadzīga luga ar sabiedrisku re-

tonanci an šillers ir šīs slāpes atmi-

nējis on viskošāk tās izpaudis Vil-

helmā Tellā. Ritli zvērests Dievs-

vienība-brīvTba Ir vārdi, kurus šodien

visvairāk slāpst latviešu skatītājs.
Otrkārt, Vilhelmam Tellara itkā

liktenīgs sakars ar latviešu teātra at-

dzimšanu. Pirmo reizi to gribēja uz-

vest 1918. g. Valkā Pagaidu nacionā-

lās padomes teātris (Nacionālā teātra

priekštecis). Par latviešu rakstu cen-

zoru toreiz darbojās vācu ierēnis Je-

nigens. Viņš bija pret uzvešanu. Kad

iebildu, ka viņš taču neaizliegs vācu

lielākā dzejnieka darbu izrādīšanu,

cenzors atbildēja: .Selbstverstāndlich,

ich kann nicht verbieten. aber Sie

sind auch ein schlauer Bauerl" Bei-

dzot lugu tomēr varēja izrādīt

Teātris apbraukāja visus Ziemellatvi-

jas centrus un skatītājos valdīja ār-

kārīga sajūsma. Saimnieki nāca pie
teātra kases un apvaicājās, kur te

būtu tā vieta, kur varētu iemaksāt

ziedojumus nacionālām vajadzībām...
Protams, lieliniekiem ienākot, lugas
izrādīšana bija jāpārtrauc. Tas bija

toreiz ... kavējas atmiņās drāmaturgs.
.Otrā vācu okupācijas varas laikā,

atkal gribējām Tellu spēlēt Šoreiz

cenzors atbildēja: .Jūs varat' visu ko

uzvest tikai neko dumpīgu." Un to-

mēr mēs atkal spēlēsim šo. dumpīgo
lugu, kas zin, varbūt viņai ir tāda

pati brīvības priekšvēstneša loma, kā

1918. gadā, nobeidz Jūlijs Roze un

var Jaust ka viņa vārdus apgaro ti-

cība.

Sakarā ar jauninscenējumu. smagas

problēmas risins teātra valdes saim-

niecīhas vīri. Galvenais tagad maisi.

Miltu un kartupeju maisi ir vienīgie,

kas var glābt Telia Inscenējumu. Viņi

zvana un raksta uz visām pusēm, lai

sagādātu šo dekorāciju materiālu. Dro-

ši vien kādā nometnē maisu ir pār-

pilnība, bet teātrim to nav. Teālrim

nav arī skatuves strādnieku, jo tie

visi, -paklausīdami aicinājumam uz

rietumiem, ir aizbraukuši pāri kanā-

lam. Jau sākot ar .Kazanovas mē-

teļa' izrādi, mākslinieki pārskoloj
arī techniskam darbam, šai zl

aktieris X Ģērmanis ir sasniedzis

kordu, Vīni dažkārt bijis nevien

lotājs nn arī skatuves meistars, b

piedevām vēl teātra lielās mašīn
.drednauta" šoferis. Tā par spīti
sām grūtībām un negaliem, Mērbek

teātris turpina savu darbu. Teāt

trupā patlaban darbojās 9 dāmas

11 kungi un jaunākie tēlotāji. Re

sori ir Jānis Zariņš un Osvalds U

šteins. Dekorētors — Ēvalds Daje
skls, drāmaturgs — Jūlijs Roze, ko

meistars — K. Lietiņi-

LTdz šim iestudētas šādas luga
Rūdolfa Blaumaņa .Pazudušais dēls

un .No saldenās pudeles*, Mārti

ZTverta .Ķīnas vāze*, .Divkauja"
.MTkla", Anšlava Egjīša .Kazanov
mētelis" Šekspīra .Divpadsmitā nakt

un beigās jauninscenējums Sille

.Vilhelms Tells".

Tellu tēlos Sāberts, Hedvigu —

'

Kalve,' Staufacheru — K. Ģērraan
Ģertrūdi — A. Mača, Atinghauz

brīvkungu — K. Lagzdiņš, Ruden

— R. Mueenieks, Melchtalu — Os

Uršteins, Brunekaa Bertu. — M. Z

lava, Gesleru — J. Zaķis, Reselma
— K. Dzelde. Rusdiju — P. Dumņ
Baumgartenu — O. Parņickis. Re

sors J. Zariņš, Dekorators — E. D

jevskis. Dramaturgs un lugas tulk

tājs — J. Roze. Viņš »Sillera degsm
gejam patosam atradis piedienīgu la

visku izteiksmi:

Vaid visa zeme varmācības jūgā,
Ikķatra krietna vīra sirdī dziļi
Sāp netaisnība, kas mums nodarīta

Liekas ar Vilhelma Telia izrādi la

viešu skatītāji gūs atkal kāro

mākslas veldzi un garīgo spirdzin
jumu. Tas būs arī,tēlotājiem labāka

gandarījums par negulētām naktī

par ceļa grūtībām un i
~

darbu trimdā. V. Štāls

Valodas gars
Valoda var būt līdzeklis, ar ko cil-

vēkiem savā starpā saprasties, tā ir

reizē mūsu viskonkrētākā tuvošanās

lietām, jēdzieniem un parādībām, kad
kā bērni uztveram mātes izrunātās

skaņas, bet leaugot šis valodas

priekšstatu un aistētiskās izjūtas pa-

saulē, topam pilni ar tās garu, kas

neskaitāmu paaudžu nests, izteicies

vienreizīgos, neatdarināmos veidolos.

Valodu kā sarunas, uztveres līdzekli

varam viegli iemācīties un piesavinā-
ties, bet lai pacpltos līdz tālākām pa-
kāpēm, lai spētu kādā valodā domāt,

just un sapņot — tajā jāieaug ilgā un

lēnā procesā, ko parasti vērojam ģi-
menē, kur abi vecāki runā vienu va-

loda Visrupjākā audzināšanas kļūda
ir mācīt mazgadīgam bērnam reizē

vairākas valodas, pirms tas nav pil*
'nam ieaudzis savā mātes valodā. Tas
nozīmē radīt chaosu viņņ domāšanā

un vērtēšanā, vēl Jaunāk — viņa pa-
saules izjūtā, kuras pamatos vienmēr

jābūt stiprai tautas asins tradīcijai.
Tādēļ viens no smagākiem emigrāci-
jas lāstiem lr bērna pastāvīgā saska-

re ar ļaudīm, kas runā svešu valodu,'

gan rotaļājoties, gan nejauši noklau-
soties citu runās, gan — un tas ir

visbīstamākais — apmeklējot skolu,
kur māca citā valodā.

Sekas jau redzamas tagad. Zviedri-

jā, kur nav ne latviešu bērnu dārza,
ne latviešu pirmskolas, bērni šai ve-

cumā tiek atstāti zviedru mācības

iestādēm un rezultātā vecāki, kuriem
svešo valodu grūtāk piesavināties,
nespēj vairs sarunāties ar saviem

pašu bērniem. Viens vienīgs vārds

valodā spēj atslēgt veselu tās gara
apcirkni, nemaz nerunājot par tau'as

dzeju un rakstniecību. Viens un taa

pats jēdziens, atstarota daudz krā-

sainos sinonīmos, laistās savās krāš-

ņajās niansēs, padarot bagātāku mūsu

izjūtu pasauli, lietu un cilvēku skatī-

šanu. Mātes valodu runājot un ik

dienas dzirdot, šis process noris pats
no sevis, valoda ir kā gaiss, ko elpo-
jam sev apkārt

Kas būtu jādara, lai mūsu trimdas

bērniem neatrautu šo dienišķo gara
maizi, kas tiem pienākas, jo gribam
tos saukt par latviešiem? Vissvarī-

gākais, protams, ģimenes dotais man-

tojums — tas, kas diendienā tiek

dzirdēts no tēva un mātes. Jauktās

laulībās parasti virsroku ņem viena

valoda, proti, tās zemes valoda, kur
vecāki dzīvo, un kurai viens no vi-

ņiem piederīgs. Dabiski tādēļ, ka Vā-

cijā latviešu mātes bērns, kas appre-
cējusi vācieti, kļūs vācietis, nevis lat-

vietis. Turpretim jauktu laulību

bērns Latvijā daudzos gadījumos ari

izaugs par latvieti. Tā redzam, ka va-

lodas gars, kādā bērns ieaug, spēj
izšķirt ne tikai daudzas lietas viņa
raksturā un dvēselē, bet izšķir «r *

viņa faktisko piederību pie vienas

vai otras tautības. Bet ari šī piede-
rība nebūs tīra, jo pastāvīgi starpā
jauksies otras valodas elements, otras

dzimtenes ēna.

Otrs svarīgais nosacījums ir skola.

Tā ir vide, kur bērna garīgā pasaule
ceļ savus pirmos pemarua» k-or <»ad»s>

pirmā vajadzība citiem saprotami,
skaidri un loģiski Izteikties ar valo-

das palīdzību. Skolas vecumā tā lr

vieta, kur bērns pavada lielāko daļu
savas dzīves, kur viņa apziņai jāsa-
duras ne tikai ar konkrēto, reālo, bet

jēdzienisko; pasauli, vārdu sakot

vieta, kur viņam jāmācās domāt. Sū-

tīt bērnu svešā skolā nozīmē ne tikai

uzvelt milzīgu nastu viņa garīgai pie-
pūlei, bet arī risku to garīgi atsve-

šināt no visa, kas atgādina viņa tau-

tību, dzimteni un Izcelšanos. Citiem

vārdiem, mēs šo bērnu padarām par

garīgu bezpavalstnieku. Tā lr atbildī-

ba, kaa vissmagāk uzguļas vecāku

pleciem, izklīstot pa svešām malām.

Zemēs, kur latviešu skolas nav iespē-
jams "radīt, vienīgais, kas vēl paliek,
ir ģimene un mājas, ja paši vecāki

būs tik apzinīgi, ka neveicinās pār-
tautošanos.

Jaunatei, kas jau tik liela, ka pati
spēj tuvoties tautas gara bagātībām,
paveras vēl otrs ceļš — rūpīgas stu-

dijas mūsu gara mantās un rakstnie-

cībā. Rakstnieks pie savus tautas va-

lodas lr dabiski .piesiets'; uz pirk-
stiem saskaitāmi ir tie pasaules rakst-

nieki, kas varējuši radīt augstvērtī-
gus darbus arī svešā valodā. Rakst-

niekam valoda viņa mākslā lr viss

— reizē māls un forma, viela un

gars. Zemapzinīgi nokāpdams līdz

vistdmfākām un dziļākām valodas iz-

jūtām, viņš atmodina apburtas pasau-
les, izcel dienas gaisma vārdus, kai

ir .radīti', bet skan tik latviski un

tik daiji ietērpj savu jēgumu, ka lie-

kas, tie jau runāti simtiem gadu.
Valodas radīšanas process, kādu to

redzam rakstniecībā, salīdzinot mūsu

pirmos rakstus ar tagadējiem, bez

šaubām risinājies arī ilgajā gadu sim-

teņu periodā, kad radušās mūsu gara

man'.as — .dainas, teikas, pasakas,
mīklas un sakāmvārdi. Neaizmirsī-

sim, ka arī tā nav runātā, ikdienišķi
valoda, bet aistēliski iztīrīta un da-

žādām mākslas formām pakļauta va-

loda, kuru būtu smieklīgi akli atdari-
nāt mūsu ikdienas runā.

Milzīga starpība ir arī starp tautas

dzejas un prozas yalodu. Kur, piemē-
ram, paliek teikās un pasakās pama-

zināmie tin mī'ināmiē vārdi, kas tik

parasti tautas dziesmās un tik brīnum

labi iekļaujas to vieglajā dzfdrajl
formā? Tāpēc- dažs tautiskā laikmets

entuziasts, kas prozā mīlēja runāt par

.kumeliņiem' un .māmuliņām', mūsu

ausīm izklausās tik nožēlojams. Ir

visai gfūts uzdevums modernās kul-

tūras piesātinātam cilvēkam atgriez-
ties pie šiem skaidrajiem tautas gara
avotiem un mēģināt izdibināt to, ko

mēdz saukt par .tautas gaumi", un

kas vēl ir gluži neizpētīts lauks kā

mūsu alstētiķiem, tā literātiem.

levērojot to, ka tautas gara mantas

atsnogulo veselu la;kmetu tā dažā-
dajās veidošanās norisēs, atrodam tur

ari visai interesants pieturas punk-
tus par jēdzieniskās domāšanas attī-

stību, ciktāl tas atspoguļojas valodā,
t. L par daJādēm valodas fāzēm, kur
redzamas vārdu sēmaziologJskās pa-
kāpes. Tā gluži nejauši, kārtojot tau,
tas dziesmas, uzdūros šādiem piemē-
riem:

• Tālu gāju. mežmall

Putnu dziesmas klausīties;
Nāk ezītis pukstēdams,
Sermulltis greznodams.

Meta* mlte putnus sauca.

Vai lr visi vakari:

Opis bija, āpsis bija,
Sarkankrūša vien nevaid.

Se" redzam» vēl neattīrītu putna
Jēd7i-"nu: tā ir meža sīkā radība tik-

*lab ānsis kā sermulis, kas vēlāk at-
tiecināts tikai uz snāmottem. radīju-
miem.* Jēdziena .spīdzināt' stamoa-

kāpa interesanti atspoguļojas šādā
piemērās

Ai kundzlņl, ai* kundzlņi,
Tev es laba nevēlē'u:

Kam tos manus ■

Kā pelītes spīdzināji

.Spiegt" tā tad dabūjis nozīmi .likt
spiegt", L i. snīdzināt-spledzināt

Katras valodas lepnums ir skai-
drība un precizitāte. Paviršība valodā
un terminoloogljā bfeži vien lr pavir-
šas domāšanas sekas. Ļoti bieži da-
žādos apcerējumos un avīžu rakstos
lasām teikumus, kur gubām sakrauti
visādi Sinonīmi, sevišķi epitetos, lai
it kā padarītu kādu jēdzienu skaidrl-
ku un uzskatāmāku. Istenībl ar to

panākts pretējais. Jo katram sinoni-

mam ir sava gluži atšķirīga nianse,
ko katrs, kam dzīva savas valodas

izjūta, skaidri atšķir no pārējiem.
Milzīgas grūtības precizēs valodai

lietošanā turpetim sagādā svešvārdi,
It sevišķi katras nozares speciālā
terminoloģija, kur viegli var rasties
jēdzienu sajukums.

Kādi strīdi un polemikas gan nav

Izcīnītas tikai aiz aplam saprastiem
terminiem! Lai atceramies mūžīgās
cīņas ap .formu" un .saturu* māks-

las darbā, šis neauglīgās debates,

kuras baro dāžāda terminu interpre-
tācija. Vārds kā izteiksmes līdzeklis
tā tad nav mazāk svarīgs rakstniekam
nekā domātajam, tikai katri to izman-
to savādāk: māksliniekam no svara,
lai vārda ietērps — skaņas un io

skaņu radītais priekšstata pilnīgi
saskanētu ar tā jēdzienisko saturu*

domātājam turpretim svarīgākas
vārda robežas", t. i. vārda abstrakti
satura tilpums, jēdziena plašums vai

šaurums.
Parasti kādas valodas attīstība

•aistāi ar zemi, kur valoda eālus-ee
un kur dzīvo tās runātāji. Ja kāds
tautas kopums ilgus gadus nodzīvo
svešā zemē, gadās, ka valoda vai no

stpaliek savā attīstībā, vai iet savus

jaunus ceļus. Par atpalikušu var

uzskatīt Kanādas franču valodu, tāpat
to latviešu valodu, ko runā un raksta
latviešu senākie emigranti Amerikā.
Savus patstāvīgus ceļus turpretim iet

Amerikas angļu valoda, kas sevišķi
literatūrā sāk jau jūtami atšķirties
no Anglijai angļu valodas.

.

Kāds būs latviešu valodas liktenis

emigrācijā? Kā atbaidīgi piemēri acu

priekšā itāv pārtautoto ilggadīgo
emigrantu sakropļotā latviešu valo-
da. Vai ar mums notiks tāpat, emi-
grācijai ieilgstot? Atbilde atkarīga no

mums pašiem. Ir zināms, ks valodai

aug un attlstāi labiedrībā- Vārdi
izšķiļas k| dzirkstīt, vienam cilvēkam
kā akmenim berzējoties gar otru. Tl
'ad pirmā prasība būtu — pēc '«pā-
las neatšķirtie! no taviem tautie-

šiem,
*

būt ar tiem kopā, korrespoD-
dēt, pārrunāt visu, kas interesē. Dzī-

vojot ģimenē, mājāi pilnīgi izvairi-
ties no svešas valodai lietošanai. Mē-
ģināt 'domāt dzimtā valodā, kaut *r1
Būtu jāsastopas ar priekšmetiem n»

parādībām, kas mumi bijušai svešas.

Otra cerība lr mūiu rakitniekl, kai
lielā ikaltā atrodas trimdā. Nealzmir- k

«īsim, toi lasīt un pārlasīt kaut vaLj
vienīgi valodas dēļ kas tur atplsukst*
jaunā dzīyībā un pilnestībā. Viena
latviešu grāmata trimdā ir vērtīgika
par veselu bilbliotēku svešā valodā.

Kāds pulkvedis reij teica: .Un Ji
Latvijā kaut vairi tikai suns nes lat-
viski, tā tomēr būs latviešu zeme,*
la būs latviešu zeme. tāpat ki Rīgā
iesmitkārt sveSnieku pārkristltā nkal-
itākā iela tomēr mūsu domā.fanā
paliks Brīvībai iela.

Veronika Strēlerte

VAKARS

Pēteris Aigars

Jau straumju ialkag miegainākas

klust,
Vēji vcrsmlgals, kas, alkās nepie»

kusls.

Pār kalniem steidzās rožu dsaaasM

pūst,
Rimst ielejās, kur medus kopā kusls

Ar liepu vīraku kā aizmirstība

Iķict
Rāms sārtums logos krīt no rieta

puses, 1

Tam teiksmains miers no gatvēm

pretim iet.
Tik manu Ilgu sidrabainās skaras
Vēl vakars nespēj maigiem pirk-

stiem siet:

Par mīlas guni pelniem nevaid

varas.

KULTŪRAS

CHRONIKA
I. Rožleja Vēdeles nometnē izdevis

latvisku rakstu zīmju un ornamentu

brošūru .Mazie latvju rakstt". Daļa
materiāla, piem. cimdu raksti ie-

spiesti krāsaini. Paskaidrojumi sniegti
arī franču, angļu un vācu valodās.

Pirmai burtnīcai sekos vēl trīs.

Leo Stepes gleznu un grafiku iz-

stāde notikusi Kopenhāgenā un gu-

vusi arī dāņu publikas ievērību. Pat-

laban Lundā izstāde notiek N. Strutu

kem, kcs izstādījis tieši 100 darbu.

Latviešu ogļraču apvienība Beļģijā
uzsākusi izdot rotētu laikrakstu

.Vēstnesis". Laikraksts iznāk Satelē
un tā redaktors ir Jānis Pīpiņš.

A. Sēlzemnieka apgādā iznākuši
Emīla Skujenieka stāsti un noveles

.Sudrablapsa". Krājumā ietilpst 6
darbi.

Emīls Skukjenleks patlaban tulko

lietuvju rakstnieka Vica Ramona ne.

aen godalgoto romānu .Krviiai*

(Krusti), ko izdos A. Sēļzemnieki ap-
gādi Gēsthachta.

Priatad by Frlnilnfl and Stationary Servtca, Control Commiuion (or Germany (8.E.)
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